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ВСТУП 

 

Сучасний етап розвитку суспільства характеризується стійким і динамічним 

зростанням небезпеки виникнення пожеж, що супроводжуються збільшенням 

кількості жертв і розмірів завдається шкоди. 

Події, що сталися в останні роки великі аварії і пожежі з великими 

матеріальними втратами та людськими жертвами загострили увагу суспільства до 

проблеми пожежної безпеки. Ця проблема стала однією з найгостріших не лише в 

результаті мали місце інцидентів, але і як неминуче і закономірний наслідок 

відбуваються в нашому суспільстві змін. 

Підприємства енергетичної промисловості являють собою комплекс 

численних виробництв, що відрізняються високим ступенем механізації і 

автоматизації, безперервним циклом роботи та великим взаємозв’язком 

різноманітних технологічних установок [1]. 

Технологічні процеси в багатьох  енергетичних виробництвах протікають при 

високих температурах, під високим тиском і напругою. Застосування високого 

тиску дозволяє прискорити  реакцію, зменшити габарити обладнання. Однак з 

підвищенням тиску збільшується витрата енергії на стиснення та швидше 

відбувається процес старіння обладнання, що в свою чергу викликає зростання 

пожежної  небезпеки технологічних процесів. 

Обладнання теплової електричної станції призначене для перетворення 

хімічної енергії палива в теплову енергію пара, яка потім перетворюється в 

механічну енергію обертання роторів турбіни і генератора і наприкінці – в 

електричну енергію, яка надходить до споживача.  

Практична реалізація перетворення енергії потребує сумісних зусиль 

працівників науки та техніки. Необхідно вирішувати ряд складних питань, 

пов’язаних з використанням високих температур та тиску, пошуком активних та 

більш дешевих каталізаторів, розробкою нової хімічної апаратури. Ці задачі були з 

успіхом вирішені вченими.  

Електрична енергія супроводжує людство на протязі багатьох десятиліть. Без 

неї необходиться жодна галузь виробництва та промисловості. Використання 

енергії достигло максимальних значень свого використання. 

Треба відзначити, що розробка та впровадження технічних і організаційних 

рішень по протипожежному захисту об’єктів енергетичної промисловості є 

невід’ємною частиною діяльності проектувальників, будівельників та здійснюється 

ними за вимогами діючих нормативних документів. 

Метою дипломного проектування є розробка протипожежних заходів щодо 

захисту одних з найбільш небезпечних ділянок ТЕЦ ПАТ МК «Азовсталь». Це 
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обумовлено тим, що при виникненні пожежі на даній ділянці майже завжди є умови 

для швидкого розповсюдження пожежі та навіть вибуху. 

Необхідність серйозної уваги до питань створення умов, забезпечуючих 

локалізацію пожежі в межах ділянки її виникнення, диктується тим, що до 

теперешнього часу на промислових підприємствах, базах, складах не рідко 

виникають великі пожежі. Так, середній збиток від пожежі на промислових 

підприємствах в 2,4 рази, а на складах і базах в 9,25 рази більше середнього збитку, 

який припадає на пожежу по всій країні. 

Деякі з виникаючих пожеж, розвиваючись в найбільш сприятливих умовах і 

не зустрічаючи достатніх активних дій по гасінню, досягають особливо великих 

розмірів і спричиняють дуже великі збитки. Кількість великих пожеж буває не 

більше 1 % від загальної кількості всіх пожеж, але збитки від них складають 

близько 50 % збитків від всіх пожеж.  

Система попередження пожеж складається з організаційних заходів та 

технічних засобів, які спрямовані на виключення умов виникнення пожежі. 

Протипожежний захист будівель та споруд  забезпечується використанням 

засобів пожежогасіння та відповідної пожежної техніки, автоматичних установок 

пожежогасіння, технічних засобів, конструктивних та об’ємно-планувальних 

рішень, які обмежують розповсюдження пожежі та вірогідність вибуху, 

забезпечують своєчасну евакуацію людей, а також технічними рішеннями по 

ефективному використанню пожежної техніки. 

Наявність в державі загальнообов’язкових нормативних документів та 

дотримання вимог, які вони містять, являються основою для впровадження 

раціональних проектних рішень, сучасних методів будівельного виробництва, 

важливим засобом підвищення ефективності будівництва та дозволяють розробляти 

і впроваджувати систему протипожежного захисту будівель та споруд на стадіях 

проектування, будівництва та реконструкції об’єктів. 
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РОЗДІЛ 1. ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ТЕЦ ПАТ МК 

«АЗОВСТАЛЬ» 

 

1.1 Характеристика ТЕЦ ПАТ МК «Азовсталь» 

ПрАТ «МЕТАЛУРГІЙНИЙ КОМБІНАТ «АЗОВСТАЛЬ» входить в 

Металургійний дивізіон Групи Метінвест і є одним з найбільших металургійних 

підприємств України. Висока якість продукції МК «Азовсталь» визнано більш ніж в 

70 країнах світу. 

До складу металургійного комбінату «Азовсталь» входять: коксохімічне 

виробництво, доменний і конвертерний цехи, прокатний комплекс у складі 

обжимного, товстолистового, рельсобалочного і крупносортного прокатного цехів і 

цеху рейкових скріплень. 

Виробничі потужності підприємства дозволяють виробляти до 5,7 млн. тон 

чавуну на рік, 5,3 млн. тон конвертерної сталі і 4,7 млн.тон готового прокату на рік. 

Комбінат є провідним в Україні виробником високоякісного товстолистового 

прокату товщиною від 6 до 200 мм і шириною 1500 - 3300 мм для суднобудування, 

енергетичного і спеціального машинобудування, мостобудування, виготовлення 

труб великого діаметра для магістральних газо- і нафтопроводів в північному 

виконанні, глибоководних споруд. Весь обсяг виробленого товстолистового 

прокату проходить 100% ультразвуковий контроль. Саме на «Азовсталі» освоєно 

промислове виробництво товстолистового прокату із сталей категорії міцності Х70 

і Х80. 

Металургійний комбінат «Азовсталь» був заснований в 1933 році. 

Основним призначенням ТЕЦ є забезпечення потреб цехів комбінату 

енергоресурсами: електричною енергією свого виробництва, стисненим повітрям 

для кисневого цеху та потреб комбінату, доменним видуванням , тепловою 

енергією у вигляді пару та гарячої води, охолоджуючої води для кисневого цеху. 

Основними тепловими агрегатами є паровий котел та парова турбіна. 

Паровий котел уявляє собою систему поверхонь  нагріву для виробництва пару з 

води шляхом використання теплоти, яка виділяється  при спалюванні палива.  Вода 

в котлі нагрівається до температури насищення,випарюється,а отриманий  

насичений пар перегрівається.  

Отриманий в паровому котлі пар поступає на турбіну, де його теплота 

перетворюється в механічну енергію, яка обертає  вал турбіни. До останнього  

підключено  електричний генератор, в якому механічна енергія перетворюється в 

електричну. на енергія обертів перетворюється в енергію стислого повітря.  
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Опрацьований пар з турбіни направляється до  конденсатора – пристрій, в 

якому пар охолоджується морською водою, яка поступає з берегової насосної.  Під 

час охолодження відпрацьований пар конденсується. Отриманий конденсат 

перекачують насосами через підігрівач низького тиску в даєратор.    

В число засобів та механізмів, забезпечуючи  роботу парового котла,  входять 

паливо підготовлюючи  засоби, насоси живлення , вентилятори, які подають 

повітря  для горіння, димососи, які видаляють продукти згорання через димову 

трубу  в повітря та друге обладнання.  

Паровий котел та допоміжне обладнання складають котельну установу.  

Котлогенератори працюють на: доменом газі, коксовому газі, природному 

газі. 

Крім того, на котлогенераторі №3 зпалюється тверде паливо. 

Частина електричної енергії, виробляємой турбогенераторами ТЕЦ 

використовується на особисті  нужди – для забезпечення роботи допоміжного 

обладнання, а частина – передається цеху мереж та підстанцій. На особисті нужди 

кожен місяць ТЕЦ використовує до 15 МВт/час. 

Продукція ТЕЦ: електрична енергія, доменне видування, стисле повітря для 

кисневих блоків, теплоенергія у вигляді пару та  гарячої  води . 

Теплоелектроцентраль - (далі ТЕЦ) – розташована в південній  частині 

комбінату та призначена для забезпечення комбінату ресурсами: електричною 

енергією,  стислим  повітрям для доменного та кисневого цехів, теплоенергія у 

вигляді технологічного пару та гарячої води. 

ТЕЦ складається з наступних будівель: 

1. берегової насосної  

2. механічних майстерень 

3. складу 

4. Паро – повітряна станція  - 2 (далі-ПВС) 

5. випарювальної 

6. химводоочистки  

7. котельного цеху 

8. машинного залу 

9. РУ та щит керування 

Умовно  ТЕЦ розбита на наступні підрозділи: 

1. хімічний цех 

2. котельний цех 

3. турбінний цех 

4. ЦТА 

5. цех підготовки виробництва ремонтів  
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6. ПТО  

 

1.2 Характеристика будівель 

ХІМІЧНИЙ ЦЕХ  

В склад хімічного цеху входять: хімводоочистка, випарювальна установка 

№3, хімлабораторія  

Хімводоочистка. Загальні відомості. 

Будівля - окремо розташована  одноповерхова площею 1457 м2.  Категорія по 

пожежній та  вибухо небезбеки – Д. Будівля без підвалу та даху. 

Стіни та перегородки – шлакова цегла. Оздоблення стін виконано з 

негорючих матеріалів.  

Перекриття – залізобетонні плити по металевим балкам.  

Покрівля 1 шар руберойду.  

У будівлі два виходу назовні.  

Пожежна навантага 

Оргтехніка, меблі, папір, конструктивні елементи приміщень НХР, ВР, РР 

інших небезпечних речовин в будівлі не зберігається.  

Системи забезпечення пожежної безпеки 

Автоматичних систем пожежогасіння, автоматичної системи пожежної 

сигналізації в будівлі не передбачено.  

Характеристика інженерного обладнання. 

Освітлювально-силову мережу напругою 220 вольт може бути відключено 

диспетчером головного щита керування т. 46-75-80. Аварійне освітлення відсутнє.  

Опалення центральне водяне.  

Загальнообмінна вентиляція в будівлі – природна.  

Внутрішній протипожежний водопровід – відсутній.  

Химводоочистка  призначена для виробництва хімічно – очищеної води для 

живлення деаераторів котлів середнього тиску.   

Потужність хімводоочитски складає 150тн/год, складається з наступних 

блоків: 

 сатуратора та отстойника  

 катионітових фільтрів – 8 шт. 

 освітлювальних   фільтрів -9 шт. 

 соляних фіьтрів-2шт. 

 фільтрів засоленого конденсату – 2 шт.  

 яма для солі, ємністю  80 тн.  

 складу вапна з обладнанням для гасіння. 
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 баків для зберігання   

Випарювальна установка. Загальні відомості. 

Будівля одноповерхова, окремо розташована, площею 1000,96 м2. Категорія 

по пожежній та  вибухонебезбеки – Д [4]. Будівля без підвалу та даху.  

Стіни та перегородки виконано з стінових панелей, залізобетонні типу ПСЛ-

20. Оздоблення стін виконано з негорючих матеріалів.  

Перекриття – залізобетонні плити по металевим балкам.  

Покрівля 1 шар руберойду.  

У будівлі 2 виходу назовні. 

Пожежна навантага 

Оргтехніка, меблі, папір, конструктивні елементи приміщень, НХР, ВР, РР та 

інших небезпечних речовин в будівлі не зберігається.   

ТЕЦ ПАТ МК «Азовсталь» Системи забезпечення пожежної безпеки 

Автоматичних систем пожежогасіння, автоматичної системи пожежної 

сигналізації в будівлі не передбачено.  

Характеристика інженерного обладнання. 

Освітлювально-силову мережу напругою 220 вольт може бути відключено 

диспетчером головного щита керування т. 46-75-80. Аварійне освітлення відсутнє.  

Опалення відсутне. Загальнообмінна вентиляція в будівлі – природна. 

Внутрішній протипожежний водопровід – відсутній.  

Випарювальна установка працює разом з хімводоочисткою та призначена для 

виробництва хімічно – очищеної води для живлення деаераторів котлів середнього 

тиску потужність 250 тн./год,  складається з : 

 випарювателів  типу И-100 в кількості 4 шт.  

 деаератор атмосферного типу – 2 шт. 

 теплообмінник 

 паропроводи  

 трубопроводи живлення  та др. трубопроводи  

 насоси 

 друге допоміжне обладнання  

Хімічна лабораторія. Загальні відомості. 

Розташована в будівлі турбінного цеху. Призначена для виконання постійного 

контролю водно-хімічного режиму роботи  основного обладнання ТЕЦ 

(котлоагрегатів, турбогенераторів, турбокомпресорів, турбовоздуходувок) та якості 

мастила в мастило системах агрегатів  ТЕЦ. Робоча зміна – 3 800 до 1700 складається 

з 10 осіб. В нічний час всі приміщення закрити,ключі від приміщень знаходяться у 

чергового котельного цеху.  

Котельний цех. 
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В склад котельного цеху входять: 

 топливоподача 

 котельна 

 котел КВГМ -100 (теплофікаційний)  

 насосна освітленої води  

 багерна насосна з золопроводом  

 золо накопичувач  

 установка кислотної промивки  

Паливоподача (відділення подачі палива котельного цеху). Загальні 

відомості. 

Будівля окремо розташована  площею 3753,6 м2, висота будівлі 9,6 м.  

Категорія по пожежній та  вибухонебезбеки – Д [4]. Будівля без підвалу та горища. 

Складеться з : 

 угольного складу ємністю 60000 тон. Склад обладнаний скреперною 

лебідкою №3, призначен для подачі   промпродукту в котельною  

 відкритий розвантажувальний  пристрій, який складається з 2-х ям, 

обладнаних 2-ма скреперними лебідками 

 закритий розвантажувальний  пристрій, ємністю  1800 тон, забезпечено 

двома лопатними живленнями  для подачі промпродукту на склад та в котельну. 

Подача промпродукту в котельну провадиться скреперною лебідкою  зі 

складу та лопатними живленням  по галереям 1-го та 2-го підйому,транспортерами. 

Подача промпродукту на склад виконується великим   та малим консольним 

транспортерами.  

Стіни та перегородки виконані з шлакової цегли товщиною 250 мм, 

оздоблення стін виконано з негорючих матеріалів.  

Перекриття – залізобетонні плити по металевим балкам.  

Покрівля 1 шар руберойду.  

У будівлі 2 виходу назовні. 

Пожежна навантага 

Оргтехніка, меблі, папір, конструктивні елементи приміщень, НХР, ВР, РР та 

інших небезпечних речовин в будівлі не зберігається.   

Пожежну навантагу уявляє собою склад вугілля ємністю 600 тонн.  

Системи забезпечення пожежної безпеки 

Протипожежні перешкоди, система автоматичного пожежогасіння– відсутні. 

Приміщення  обладнано автоматичною пожежною сигналізацією. В 

приміщенні складу встановлені теплові сповіщувачі ІП-105, прийомна станція 

УОТС-1-1. Сигнал від пожежної сигналізації виведено на пуль ППА.  

Характеристика інженерного обладнання. 
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 Освітлювально-силову мережу напругою 220 вольт може бути відключено 

диспетчером головного щита керування т. 46-75-80. Аварійне освітлення відсутнє.  

Опалення відсутне.  

Загальнообмінна вентиляція в будівлі – природна.  

Внутрішнє водопостачання 

В приміщенні  внутрішнє протипожежне водопостачання забезпечується 4 

внутрішніми пожежними кранами з діаметром з’єднувальних головок 51 типу 

«Богдан». Насоси підвищувачі знаходяться в насосній,  які включаються 

автоматично або примусово через чергових протипожежної автоматики тел. 62-57 

та 36-41 або через цех водо забезпечення тел. 71-38  

Котельна (Котельний цех). Загальні відомості. 

Котельна складається з блоків середнього та високого тиску, в яких 

встановлені наступні котлоагрегати:  

Блок середнього тиску. 

котлоагрегат №1: Виготовлено фірмою «Комбашен», Англія, 4-х 

барабанний,вертикально – водотрубний. Рік вводу в експлуатацію -  1952, 

потужність – 170 т/год, Р=35 атм,Тп=4250С,Тп.в.=1500С; топка котла повністю 

екранована, об’єм 952 м3.Працюе на 3 видах палива, забезпечен 4-мя 

багатопаливними  прямоточно – витяжними горілками кутового розташування 

доменного газу, потужністю – по 20 тм3/год кожна, 4-мя горілками природного газу 

кутового розташування по 1,5 тм3/год, коксового газу по 3 тм3/год. 

Котлоагрегат №2 Виготовлено фірмою «Комбашен», Англія, 4-х 

барабанний,вертикально – водотрубнй. Рік вводу в експлуатацію -  1952, 

потужність – 170 т/год, Р=35 атм,Тп=4250С,Тп.в.=1500С; топка котла повністю 

екранована, об’єм 952м3. Працюе на 3 видах палива, забезпечен 4-мя 

багатопаливними  прямоточно – витяжними горілками кутового розташування 

доменного газу, потужністю – по 20 тм3/год кожна, 4-мя горілками природного газу 

кутового розташування по 1.5 тм3/год, коксового газу по 3 тм3/год. 

Блок високого тиску. 

Котлоагрегат №3: Тип – ТП-230-2ТКЗ, Рп=100 кгс/см2, Тп=5100С, Тп.в.=2150С, 

номінальна потужність 230 т-год. Котлоагрегат працює на доменом, коксовім, 

природнім газах та промпродукті. Рік вводу в експлуатацію 1955. Топка котла 

призматична, повністю екранована та має холодну воронку. В вихідному вікні 

топки розташовано 4-х рядний фістон, улаштований трубами заднього   екрану. 

Об'єм топки 1210 м3, площа охолоджувальної поверхні - 668 м2. Котел обладнаний 

6-тю прямо точно - віхревимі горілками доменного  газу по 15 тм3/год,  чотирма 

горілками коксового газу по 3 тм3/год, двома горілками природного газу по 1.5 

тм3год та 6 (МРВСр) для спалювання промпродукту по 5  тн/год.  



 

     

НУЦЗУ. 2. 25.13.120. ІтаАРТ. РПЗ 

Лист 

     
13 Зм Арк. № документу Підпис Дата 

 

Котлоагрегат №4. Тип – ТП-230-2ТКЗ, Рп=100 кгс/см2, Тп=5100С, Тп.в.=2150С, 

номінальна потужність 230 т-год. Котлоагрегат працює на доменом, коксовім, 

природнім газах та промпродукті. Рік вводу в експлуатацію 1955. Топка котла 

призматична, повністю екранована та має холодну воронку. В вихідному вікні 

топки розташовано 4-х рядний фістон, улаштований трубами заднього екрану. 

Об'єм  топки 1210 м3, площа охолоджувальної поверхні - 668 м2. Котел обладнаний 

6-тю прямо точно - віхревимі горілками доменного  газу по 15 тм3/год, чотирма 

горілками коксового газу по 3 тм3/год, двома горілками природного газу по 1.5 

тм3год та 6 (МРВСр) для  спалювання промпродукту по 5  тн/год. 

Котлоагрегат № 5: тип – Е-220-9,8-540 ГД, однобарабанний, вертикально – 

водотрубний, з природною циркуляцією, газоплотний. Номінальна потужність – 

220 т/год, Рп=100 кгс/см2,  Тп=5400С, Тп.в.=2150С 

Котлоагрегат №6: тип – ТГМ-159/СО, виготовлений об’єднанням «Червоний 

котельник» для  праці в специфічних умовах ТЕЦ підприємств чорної металургії. 

Номінальна потужність – 220 т/год, Рп=100 кгс/см2, Тп=5400С, Тп.в.=2150С. Котел 

ведемо в експлуатацію в 1984 році. 

На котлі передбачено можливість спалення  газоподібного палива (доменного  

та природного газів), застосовано газоплотне екранування топічної камери та 

перехідного газоходу, пароперегрівач з розвитою полу радіаційною поверхнею 

(ширми, огородження) регенеративний воздухопідігрівач  (РВП) , тяго - дутеві 

пристрої нової серії з загнутими назад лопатками. Має 4 горілки кожна потужністю: 

Qд.г.=28 тм3/год, Qпр.г..= 4тм3/год. 

Котел КВГМ-100 (теплофікаційний)  Рс.в.=25 кг/см2, Q=100 Гкал/год. Котел 

розташований  в окремій будівлі,рік воду в експлуатацію – 1985, обладнаний тяго – 

дутевими пристроями, 3-мя горілками, потужністю по 3.8 тм3/год,працює на 

природному газі.  

Для організації циркуляції води в мережах комбінату в опалювальний сезон 

установлені мережеві насоси СЕН 1250 – 140-11 в кількості 2 шт.  

Характеристика будівлі: 

Будівля окремо розташована площею 1000,96 м2, висота будівлі 42,2 м.  

Категорія по пожежній та  вибухонебезбеки – Г [4].  

Стіни та перегородки – виконані з шлакової цегли товщиною 250 мм, 

оздоблення стін виконано з негорючих матеріалів.  

Покрівля – м’яка по збірним залізобетонним ребристим плитам покриття.  

Пожежна навантага. 

Оргтехніка, меблі, папір, конструктивні елементи приміщень, НХР, ВР, РР та 

інших небезпечних речовин в будівлі не зберігається. 

Системи забезпечення пожежної безпеки 
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Протипожежні перешкоди, система автоматичного пожежогасіння, система 

автоматичної пожежної сигналізації – відсутні.  

Характеристики інженерного обладнання  

Освітлення – стаціонарне, електричне – 220 вольт. Відключення 

електроенергії – через диспетчера головного щита керування т. 75-80  

Опалення – відсутнє. 

Вентиляція – природна.  

Внутрішнє водопостачання 

В цеху внутрішнє протипожежне водопостачання забезпечується 42 

внутрішніми пожежними кранами з діаметром з’єднувальних головок 51 типу 

«Богдан». Насоси підвищувачі знаходяться в насосній, які включаються 

автоматично або примусово через чергових протипожежної автоматики тел. 62-57 

та 36-41 або через цех водо забезпечення тел. 71-38 

Насосна освітлення води (оборотного циклу) з водовідводами.  

Призначена для подачі освітленої води з золо накопичувача в оборотний 

цикл.  

Будівля окремо розташована, одноповерхова, площею 457 м2, дах, підвал 

відсутні. Категорія по пожежній та  вибухонебезбеки – Д [4]. 

Стіни та перегородки - шлакова цегла, оздоблення стін виконано з негорючих 

матеріалів.  

Перекриття – залізобетонні плити по металевим балкам. Покрівля 1 шар 

руберойду. 

Пожежна навантага. 

Оргтехніка, меблі, папір, конструктивні елементи приміщень, НХР, ВР, РР та 

інших небезпечних речовин в будівлі не зберігається.   

Системи забезпечення пожежної безпеки 

Протипожежні перешкоди, система автоматичного пожежогасіння, система 

автоматичної пожежної сигналізації – відсутні.  

Характеристики інженерного обладнання  

Освітлення – стаціонарне, електричне – 220 вольт. Відключення 

електроенергії – через диспетчера головного щита керування т. 75-80  

Опалення – відсутнє.   

Вентиляція – природна 

Внутрішнє протипожежне водопосточання – відсутнє.  

Турбінний цех 

Окремо розташована  будівля площею 1759 м2, Категорія по пожежній та 

вибухонебезбеки – Д [4].  
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Стіни– виконані з збірних легко бетонних панелей та термоізоляційних блоків 

М100, перегородки – цегляні, покрівля – м’яка по збірним залізобетонним 

ребристим плитам покриття. 

Пожежна навантага. 

Оргтехніка, меблі, папір, конструктивні елементи приміщень, НХР, ВР, РР та 

інших небезпечних речовин в будівлі не зберігається.   

Системи забезпечення пожежної безпеки 

Протипожежні перешкоди, система автоматичного пожежогасіння, 

автоматичної пожежної сигналізації  – відсутні.  

 Характеристики інженерного обладнання  

Освітлення – стаціонарне, електричне – 220 вольт. Відключення 

електроенергії – через диспетчера головного щита керування т. 75-80  

Опалення – відсутнє.   

Вентиляція – природна 

Внутрішне водопостачання. 

В приміщенні  внутрішнє протипожежне водопостачання забезпечується 1 

внутрішнім пожежним краном з діаметром з’єднувальних головок 51 типу 

«Богдан». Насоси підвищувачі знаходяться в насосній,  які включаються 

автоматично або примусово через чергових протипожежної автоматики тел.. 62-57 

та 36-41 або через цех водо забезпечення тел.. 71-38  

В склад турбінного цеху  входять: 

 машини й зал турбінного цеху  

 ПВС-2 

 теплофікаційна мережева   насосна 

 берегова насосна станція ТЕЦ з циркуляціонними  водоводами 

 мастило хазяйство.  

Машинний зал турбінного цеху 

Розташований в турбінному цеху  

В будівлі розташовано: 

Турбогенератор №1: Виготовлено фірмою «Інгліш – єлєктрік КО», рік вводу 

в експлуатацію – 1952, електрична потужність – 25МВт, тиск пару – 29 

атм,температура пара – 4000С, розхід пару  - 224 т/год,промисловий відбір пару від 

турбіни з тиском 6-8 атм, максимальний відбір – 150 тн/год.  

Турбіна 2-х циліндрова, ЦВД-14 ступенів, ЦНД-6 ступенів. Регулювання – 

дросельне, два регенеративних  підігрівача.  

Турбогенератор №2: Тип ВТ-25-4БМЗ, рік вводу в експлуатацію – 1955, 

електрична потужність – 25МВт, тиск пару – 90 атм,температура пара – 5000С. 
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Турбіна одноциліндрова, 20 ступенів, Регулювання – соплове, 5 

регенеративних  підігрівача.  

Турбогенератор №3: Тип ВР-12-30-1,рік вводу в експлуатацію – 1960, турбіна 

поміняна в 1998 році. Електрична потужність – 12МВт, тиск пару – 90 кгс/см2 , 

температура пара – 5350С. 

Турбіна одно  циліндрова, 8 ступенів,  Регулювання – соплове,один  підігрівач 

високого тиску. 

Турбокомпресор№1 – знаходиться на реконструкції. 

Турбокомпресор№2 – Тип турбіни ВКВ-22-1»К», рік вводу в експлуатацію – 

1975. Параметри пару:  Рп=90атм,Тп=5350С, розхід пару на турбіну – 80 тн./год. 

Компресор тип К-3000-61-1,  Рв=7.1 атм, крім кінцевих в/о,колкість трубок  - 264 на 

пучок (стисле повітря для кисневого цеху) 

Турбокомпресор№3 – Тип турбіни ВКВ-22-1»К», рік вводу в експлуатацію – 

1977. Параметри пару:  Рп=90атм,Тп=5350С, розхід пару на турбіну – 80 тн./год. 

Компресор тип К-3000-61-1,Рв=7.1 атм, крім кінцевих в/о,колкість трубок  - 264 на 

пучок (стисле повітря для кисневого цеху) 

Електрокомпресор №4 Рік вводу в експлуатацію – 1977. Тип компресору – К-

1500-62-2,Рабс=7,4 атм. Компресор одноциліндровий, 6-ті  ступеневий, 4шт. 

проміжних повітря -охолоджувача по 308 труб в пучці, довжина 1044мм., труби 

накатні. Кінцеві охолоджувачі – 1 корпус, 3 пучка, довжина-1000 мм, по 264 труби 

у пучці, трубі накатні.  Привід – електричний двигун СТД-10000. 

Електрокомпресор №5 Рік вводу в експлуатацію – 1977, модернізація – 2006 

р. Тип компресору – К-1700, Рабс=7,4 атм. Компресор одноциліндровий, 6-ті  

ступеневий, 4шт. проміжних  повітря - охолоджувача по 308 труб в пучці, довжина 

1044мм., труби накатні. Кінцеві охолоджувачі – 1 корпус, 3 пучка, довжина-1000 

мм, по 264 труби у пучці, трубі накатні.  Привід – електричний двигун СТД-10000. 

Електрокомпресор №6 Рік вводу в експлуатацію – 1977, заміна – 2005р.. Тип 

компресору – К-1700, Рабс=7,4 атм. Компресор одноциліндровий, 6-ті  ступеневий, 

4шт. проміжних  повітря охолоджувача по 308 труб в пучці, довжина 1044мм., 

труби накатні. Кінцеві охолоджувачі – 1 корпус, 3 пучка, довжина-1000 мм, по 264 

труби у пучці, трубі накатні.  Привід – електричний двигун СТД-10000. 

Електрокомпресор №7 Рік вводу в експлуатацію – 2002 р. Тип компресору – 

К-1700, Рабс=7,4 атм. Компресор одноциліндровий, 6-ті  ступеневий, 4шт. 

проміжних повітря охолоджувача по 308 труб в пучці, довжина 1044мм., труби 

накатні. Кінцеві охолоджувачі – 1 корпус, 3 пучка, довжина-1000 мм, по 264 труби 

у пучці, трубі накатні.  Привід – електричний двигун СТД-10000. 

ППС-2 (паро – повітряна станція) 
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Будівля - окремо розташована, одноповерхова, площею 338  м2. Категорія по 

пожежній та  вибухонебезбеки – Д [4]. 

Стіни та перегородки – шлакова цегла, оздоблення стін виконано з негорючих 

матеріалів.  

Перекриття – залізобетонні плити по металевим балкам. Покрівля 1 шар 

руберойду. 

Пожежна навантага 

Оргтехніка, меблі, папір, конструктивні елементи приміщень, НХР, ВР, РР та 

інших небезпечних речовин в будівлі не зберігається.  Горючу навантагу турбінного 

цеху уявляє собою мастило, яке мається у кожній турбіні по 200 кг у кожній.  

Системи забезпечення пожежної безпеки 

Протипожежні перешкоди, система автоматичного пожежогасіння, 

автоматичної пожежної сигналізації  – відсутні.  

Характеристики інженерного обладнання  

Освітлення – стаціонарне, електричне – 220 вольт. Відключення 

електроенергії – через диспетчера головного щита керування т. 75-80  

Опалення – відсутнє.   

Вентиляція – природна 

Внутрішнє водопостачання 

Внутрішнє водопостачання відсутнє  

Обладнання ППС-2 працює на середніх параметрах пару (блок середнього 

тиску) Стоять турбо - воздухо  - дуви в кількості 3 шт.  

Турбовоздуходувка ст.№1: Турбіна одноциліндрова, виготовлена фірмою 

ЧКД «Прага» , введена в експлуатацію в 1958 році.  Тиск пару 29-35 атм, 

температура пару 400-4350С. Розхід пару на турбіну  до 78 тн/год,температура води 

після регенеративних підігрівачів  - 1400С.  Компресор: тип К-4000м3-хв,  РВ=4 атм, 

2-х циліндровий, ЦВД—2 ступеню стискання,ЦНД – 3 ступеню стискання.  

Турбовоздуходувка ст.№2: Турбіна одноциліндрова, виготовлена фірмою 

ЧКД «Прага» , введена в експлуатацію в 1958 році. Тиск пару 29-35 атм, 

температура пару 400-4350С. Розхід пару на турбіну  до 78 тн/год, температура води 

після регенеративних підігрівачів  - 1400С.  Компресор: тип К-4000м3-хв,  РВ=4 атм, 

2-х циліндровий, ЦВД—2 ступеню стискання,ЦНД – 3 ступеню стискання. 

Турбовоздуходувка ст.№3: Турбіна одноциліндрова АКВ-18-П НЛЗ»К», 

введена в експлуатацію в 1960 рік.  Тиск пару 32 атм, температура пару 4250С. 

Розхід пару на турбіну  до 65 тн/год,температура води після регенеративних 

підігрівачів  - 1400С.  Компресор: тип К-4250 м3-хв,  РВ=4,2 атм, 2-х циліндровий. 

Берегова насосна станція. Загальні відомості про об’єкт.  
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Будівля окремо розташована, площею 141,2 м2, висота будівлі 9,6 м.  

Категорія по пожежній та  вибухонебезбеки – Д [4]. 

Стіни та перегородки виконані з шлакової цегли товщиною 250 мм, 

оздоблення стін виконано з негорючих матеріалів.  

Покрівля – м’яка по збірним залізобетонним ребристим плитам покриття 

Призначена для подачі морської води для охолодження теплообмінників, 

обладнання, механізмів ТЕЦ та кисневого цеху. 

В будівлі насосної установлені насоси типу 48Д22, потужністю до 12500 

м3/год в кількості 14 шт.  

Пожежна навантага 

Оргтехніка, меблі, папір, конструктивні елементи приміщень, НХР, ВР, РР та 

інших небезпечних речовин в будівлі не зберігається.   

Системи забезпечення пожежної безпеки 

Протипожежні перешкоди, система автоматичного пожежогасіння, 

автоматичної пожежної сигналізації  – відсутні.  

Характеристики інженерного обладнання  

Освітлення – стаціонарне, електричне – 220 вольт. Відключення 

електроенергії – через диспетчера головного щита керування т. 75-80  

Опалення – відсутнє.   

Вентиляція – природна 

Внутрішнє водопостачання 

В приміщенні  внутрішнє протипожежне водопостачання забезпечується 2 

внутрішніми пожежними кранами з діаметром з’єднувальних головок 51 типу 

«Богдан». Насоси підвищувачі знаходяться в насосній,  які включаються 

автоматично або примусово через чергових протипожежної автоматики тел. 62-57 

та 36-41 або через цех водо забезпечення тел. 71-38  

ЄЛЕКТРО ЦЕХ  

В склад єлектро цеху входить 

 ГРУ – 6 Кв (головний розподільчий устрій) 

 КРУ – 6кВ єлектрокомпресорів (контрольно – розподільчий устрій) 

 КРУ – 6 кВ котла ст№6 

 КРУ – 6 кВ котла КВГМ 

 КРУ – 6 кВ котла №5 

 КРУ – 6 кВ берегової насосної станції  

 генератори №1,2,3 

 Кабельні лінії 6 кВ и 0,4 кВ особистих потреб  

 КТП-6/0.4 кВ ИУ-3 (комплексна трансформаторна підстанція)  

 КТП-6/0.4 кВ ПВС-2 
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 КТП-6/0.4 кВ турбокомпресорів 

 КТП-6/0.4 кВ берегової насосної станції  

 КТП-6/0.4 кВ котла №5 

 КТП-6/0.4 кВ котла№6 

 КТП-6/0.4 кВ КВГМ 

 КТП-6/0.4 кВ єлектрокомпресорів  

 КТП-6/0.4 кВ насосної освітлення води  

ЦТА (цех технічної автоматики) 

Розташований в будівлі котельного цеху.  Призначен для обслуговування та 

ремонтів теплової автоматики та проборів основного та допоміжного обладнання 

ТЕЦ. 

ЦЕХ ПІДГОТОТОВКИ ВИРОБНИЦТВА РЕМОНТІВ (механічна 

майстерня) 

Загальні відомості про об’єкт  

Будівля окремо розташована, площею 981,9м2, одноповерхова. Категорія по 

пожежній та  вибухонебезбеки – Д [4]. 

Стіни та перегородки – виконані з залізобетонних стінових панелей, 

оздоблення стіг виконано з негорючих матеріалів.  

Покрівля – м’яка (руберойд)по збірним залізобетонним ребристим плитам 

покриття. Кількість чоловік  в зміні –17 осіб.  

Призначений для обслуговування основного та допоміжного обладнання 

ТЕЦ, підготовки та проведення ремонтів.  

Пожежна навантага 

Оргтехніка, меблі, папір, конструктивні елементи приміщень, НХР, ВР, РР та 

інших небезпечних речовин в будівлі не зберігається.   

Системи забезпечення пожежної безпеки 

Протипожежні перешкоди, система автоматичного пожежогасіння, 

автоматичної пожежної сигналізації  – відсутні.  

Характеристики інженерного обладнання  

Освітлення – стаціонарне, електричне – 220 вольт. Відключення 

електроенергії – через диспетчера головного щита керування т. 75-80  

Опалення – центральне водяне.   

Вентиляція – природна 

Внутрішнє водопостачання 

Внутрішнє водопостачання відсутнє 

ПТО (адміністративний корпус) 
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Розташована в будівлі котлового цеху. Призначений для виробнично – 

технічного забезпечення технічною документацією ремонтів основного  та 

допоміжного обладнання.  

Будівля головного расподільчого пристрою та головного щита. 

Загальні відомості про об’єкт.  

Будівля Окремо розташована  площею 1745,4 м2. Категорія по пожежній та  

вибухонебезбеки – Д [4]. 

Стіни та перегородки  виконані з шлакової цегли. Оздоблення стін виконано 

з негорючих матеріалів.  

Покрівля – м’яка по збірним залізобетонним ребристим плитам покриття 

Пожежна навантага 

Оргтехніка, меблі, папір, конструктивні елементи приміщень, НХР, ВР, РР та 

інших небезпечних речовин в будівлі не зберігається.   

Системи забезпечення пожежної безпеки 

Протипожежні перешкоди, система автоматичного пожежогасіння, 

автоматичної пожежної сигналізації  – відсутні.  

Характеристики інженерного обладнання  

Освітлення – стаціонарне, електричне – 220 вольт. Відключення 

електроенергії – через диспетчера головного щита керування т. 75-80  

Опалення – центральне водяне.   

Вентиляція – природна 

Внутрішнє водопостачання 

Внутрішнє водопостачання відсутнє 

Прогнозування розвитку пожежі.  

Шляхами розповсюдження пожежі в турбінному цеху ТЄЦ можуть бути 

розлите мостило.  

Зовнішнє протипожежне водопосточання 

Зовнішнє протипожежне водопосточання ТЕЦ здійснюється від 13 ПГ 

установлених на кільцевій мережі водопроводу діаметром 150 мм. ПГ 

розташованих на всієї території займаної цехом. До всіх гідрантів мається під’їзди 

які означені покажчиками.  Підняття тиску в мережі проводиться через встановлені  

на кожній мережі електроконтактні манометри які автоматично при падінні тиску в 

мережі  піднімають його до 10 кгс, також через  диспетчера цеху водозабезпечення 

комбінату тел. 71-38, або через диспетчера комбінату тел.. 73-22. 

 

№ 

п/п 

№ 

ПГ 

Місце розташування Відстань, 

м 
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1 67 Біля складу з сторони аглофабрики  250 

2 68 Біля РУ та щита керування зі сторони АРЗ-7  150 

3 69 Біля РУ та щита керування 55 

4 69А На дорозі між РУ та машинним залом  20 

5 70 Біля котельного цеху зі сторони ПВС-2 50 

6 70А Між ПВС-2 та машинним залом  20 

7 71 На площадці між котельним цехом та 

випарювальной установкою  

300 

8 72 Біля механічних майстерень зі сторони котельного 

цеху  

250 

9 72А Біля складу з сторони механічних майстерень  150 

10 77 Біля машинного залу кисневого цеху  350 

11 78 Біля складу огнеупорів зі сторони машинного залу 

кисневого цеху  

200 

12 79 Біля випарювальноі установки  350 

13 81 Біля химводоочистки  250 

 

Організація проведення рятувальних робіт.  

Чисельність працюючих  - у денну годину  в будинку може знаходитися до 

210 осіб обслуговуючого персоналу. У нічний час знаходиться близько 8 чоловік 

обслуговуючого персоналу.  

Відомості про шляхи евакуювання: з усіх будівель ТЕЦ маються евакуаційні 

виходи назовні, по яким у випадку пожежі можуть бути проведено евакуювання 

обслуговуючого персоналу.  

 

 

РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ТЕХНОЛОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ 

ТЕЦ ПАТ МК «АЗОВСТАЛЬ» 

 

Пожежну небезпеку технологічних процесів визначають: 

-  категоріі виробництва з наявністю технологічних процесів, пов’язаних з 

переробкою та використанням горючих газів, легкозаймистих та горючих рі-дин, а 

також пожежонебезпечних речовин; 

-  наявність разгалудженої мережі транспортно-технологічних комуніка-цій та 

сховищ горючих газів, легкозаймистих та горючих рідин; 
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-  наявність складів, місткостей і трубопроводів, а також рухомого скла-ду, 

призначеного для зберігання і транспортування сильнодіючих отруйних речовин: 

хлору, аміаку, сірчаної, азотної та соляної кислот; 

-   наявність в технології виробництва великої кількості сильнодіючих от-

руйних речовин; 

-   наявність технологічного виробництва з великим тиском та температу-рою. 

При виникнені аварійних ситуацій можливо: 

- утворення зон зараження отруйними речовинами; 

- вибухи, як слідство розвинення пожежі. 

Основні стадії виробництва 

1.Прийом вугілля 

2.Підготовка вугілля 

3.Видалення повітря з води 

4.Спалення вугілля та нагрівання води до стану пари 

5.Виробка електричного струму. 

6.Перетворення перемінного струму упостійний та сглажджування роботи 

генератора. 

Схема технологічного процесу: 

 

Перетворен

ня 

перемінного 

струму у 

постійний та 

згладжуван

ня перебоїв 

у работі ТГ 

Спалення 

вугільного 

пилу у котлі 

 

Підготовка 

вугілля 

Виробка 

електрично

го струму 

Видалення 

повітря з води 

Прийом 

вугілля 

Нагрівання 

води до стану 

пари 

 
 

2.1 Аналіз пожежовибухонебезпечних властивостей речовин, що 

обертаються в технологічному процесі 

 

Кам’яне вугілля Тсп 335-455 0С. НКМПП 52-62 г/ м3 

Мазут  Тсп 85 0С, Тполум’я 1000 0С 

Мастило турбінне ТП22С Тсп 180 0С 

Мастило трансформаторне Тсп 135 0С 
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Водень Тсамосп. 510 0С, НКМПП 4,12 % 

 

2.2. Оцінка можливості виникнення горючого середовища усередині 

технологічного обладнання при його нормальній роботі 

Котельний цех призначений для підготовки палива його спалення та виробку 

електричного струму за рахунок обертання турбіни енергією водяної пари. 

Контроль за цими процесами здійснюється з двох блочних щитів управління (БЩУ) 

БЩУ-1 та БЩУ-2. Задачею персоналу є контроль за нормальним функціонуванням 

обладнання. Вугілля подається по стрічковому конвеєру у бункера, з яких вугілля 

зсипається у куле-барабанні млини та  подрібнюється та млинними вентиляторами 

подається до установок «циклон» в яких вугільний пил очищується від крупних 

часток та подається до котлів де спалюється. В бункерах є установки газового 

пожежогасіння. Концентрація пилу який рухається по повітропроводах перебільшує 

верхню концентраційну межу поширення полум’я. Вода, що пройшла через 

бункерно-деаераторне відділення в котлі перетворюється на пару та подається на 

турбогенератори, обертаючи їх ротори. В турбогенераторах виробляється 

електричний струм та через кабельні відсіки йде на блочні трансформатори, які в 

свою чергу передають його на відкритий розподільчий пристрій ВРП 150/330. 

Висновок: таким чином, утворення горючого середовища за умов нормального 

ведення технологічного процесу не передбачається. 

 

2.3 Аналіз можливості появи характерних для виробництва джерел 

запалювання 

Визначимо для котельного цеху можливі джерела запалювання, під якими 

будемо розуміти такі джерела, існування чи поява яких пов’язана зі здійсненням 

технологічного процесу. 

Розглянемо прояв різних джерел запалювання по їх природі: відкритий вогонь 

і розжарені продукти згорання, тепловий прояв механічної та електричної енергії. 

Відкритий вогонь використовується в технологічному процесі при проведенні 

вогневих робіт у вигляді електро- та газозварювання. Пожежна небезпека цих робіт 

визначається наявністю відкритого полум’я, розжарених недопалків електродів і 

нагрітих до високої температури поверхонь технологічного обладнання в місцях 

обробки полум’ям, а також утворенням великої кількості іскор у вигляді крапель 

розплавленого металу, які розлітаються на всі сторони. Такі іскри мають 

температуру понад 1700°С і здатні запалити.горючи речовини що можуть 

знаходитись поблизу. 
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Вимоги пожежної безпеки при проведенні вогневих робіт визначаються 

інструкцією «Про заходи пожежної безпеки при проведенні вогневих робіт в цехах 

ТЕЦ ПАТ МК «Азовсталь». 

Тепловий прояв механічної енергії виникає при ударах твердих тіл з 

утворенням іскор, поверхневому терті тіл. 

Іскри виникають при роботі з інструментом ударної дії, при потраплянні 

частинок металу чи камінців у вентилятори, а також при ударах рухливих 

механізмів машини по нерухливих. Це попереджається ретельним регулюванням 

каліброваних зазорів, центрівкою і балансуванням роторів, використанням 

прокладок з кольорових металів. 

При порушеннях технологічного режиму можливе підвищення температури 

поверхонь тіл, що труться, і вони можуть стати джерелом запалювання. Причиною 

зростання температури є збільшення кількості тепла чи зменшення тепловідводу. 

Збільшення тепловиділення можливе при порушенні змазки, надмірній 

затяжці підшипників. Зменшення тепловідводу від підшипників можливе при 

порушенні режиму роботи системи охолодження. Для попередження перегріву 

підшипників  передбачено блокування роботи компресора по температурі упорних 

підшипників, підшипників електродвигуна, а також прилад контролю за тиском 

масла. 

Тепловий прояв електричної енергії може бути джерелом запалювання в 

результаті перевантаження електродвигунів, невідповідності електрообладнання 

характеру оточуючого середовища, що проявляється у вигляді електричних 

іскрових розрядів, перегрів електродвигунів. Попередження цього забезпечується 

правильним вибором рівня та виду вибухозахисту електрообладнання, 

систематичним проведенням випробувань опору ізоляції електромереж, захист 

електрообладнання від струмів короткого замикання. Передбачається аварійне 

вимкнення електродвигунів при перевищенні допустимого струму. 

Висновок: таким чином, для попередження виникнення джерел запалювання в 

приміщенні котельного цеху необхідно проводити всі заходи, передбачені 

регламентом ремонтних робіт та не допускати використання не призначеного для 

даного приміщення електрообладнання. Але при виникненні аварії повністю 

уникнути контакту горючого середовища з джерелом запалювання досить важко. 

 

2.4 Аналіз можливих шляхів розповсюдження полум'я та продуктів 

горіння 

Практика експлуатації різних виробництв свідчить, що в одних випадках 

виникнення пожежі через деякий час самолокалізується, а в інших - може отримати 
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швидкий розвиток. З одного технологічного апарату вона може перейти в інший, 

вийти за межі технологічного обладнання, розповсюдитися в сусіднє виробниче 

приміщення, перекинутися на будівельні конструкції будівлі і таким чином 

прийняти великі розміри. В зв’язку з цим велике значення має не тільки 

попередження пожежі, а й створення умов для її локалізації. 

У приміщенні котельного цеху можливі такі шляхи розповсюдженя пожежі: 

через відкриті отвори в стінах, що обмежують приміщення, по технологічних 

трубопроводах, по дзеркалу розлитої рідини, по стрічковому конвеєру та в межах 

кабельного відсіку. 

За нормальних умов роботи системи автоматики при виникненні аварійних 

ситуацій спрацьовує блокування системи вентиляції (крім аварійної) приміщення, 

тому розповсюдження пожежі через вентиляційні канали не відбувається. 

Крім того, система контролю та автоматичних блокувань технологічного 

процесу забезпечує відокремлення його окремих стадій одну від одної 

автоматичними засувками і тим самим перешкоджає розповсюдження пожежі по 

технологічних трубопроводах в інші агрегати та установки. 

Висновок: таким чином, аналіз можливих шляхів розповсюдження пожежі у 

приміщенні котельного цеху дозволяє зробити висновок, що при справності систем 

автоматичного контролю за веденням технологічного процесу та концентрації 

пожежа може лише вийти за межі приміщення через зруйноване остіклення. 

 

2.5. Визначення категорії приміщень, будівель та зовнішніх 

установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою 

Категорії вибухопожежної та пожежної небезпеки приміщень і будівель 

визначаються для найбільш несприятливого по відношенню до пожежі чи вибуху 

періоду, виходячи з виду горячих речовин і матеріалів, що знаходяться в апаратах і 

приміщеннях, їх кількості та пожежонебезпечних властивостей, особливості 

технологічного процесузгідно з ДСТУ Б В.1.1-36:2016 Визначення категорій 

приміщень, будинків, установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою [4]. 

По вибухопожежній та пожежній небезпеці приміщення і будівлі поділяються 

на категорії А, Б, В, Г, Д. 

Визначення категорій приміщень слід здійснювати шляхом послідовної 

перевірки належності приміщення до категорій від вищої (А) до нижчої (Д). 

До категорії А (вибухопожежонебезпечна) відносяться приміщення в яких 

обертаються горючі гази (ГГ), легкозаймисті рідини (ЛЗР) з температурою спалаху 

не більше 28 оС у такій кількості, що можуть утворювати вибухонебезпечні 
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газопароповітряні суміші, у разі займання яких розвивається розрахунковий 

надлишковий тиск вибуху у приміщенні, який перевищує 5 кПа. 

Речовини і матеріали, здатні вибухати і горіти при взаємодії з водою, киснем 

повітря або один з одним, у такій кількості, що розрахунковий надлишковий тиск 

вибуху в приміщенні перевищує 5 кПа 

До категорії Б (вибухопожежонебезпечна) відносяться приміщення в яких 

обертаються горючий пил, волокна, ЛЗР з температурою спалаху більше 28 оС, 

горючі рідини (ГР) в такій кількості, що можуть утворювати вибухонебезпечні пило 

повітряні або паро повітряні суміші, у разі займання яких розвивається 

розрахунковий надлишковий тиск вибуху у приміщенні, що перевищує 5 кПа. 

До категорії В (пожежонебезпечна) відносяться приміщення в яких 

обертаються горючі гази (ГГ), легкозаймисті, горючі і важкогорючі рідини, а також 

речовини і матеріали , які здатні при взаємодії з водою, киснем повітря або один з 

одним вибухати, горіти або тільки горіти; горючий пил і волокна, тверді горючі та 

важкогорючі речовини і матеріали, за умови, що приміщення, в яких вони 

знаходяться (обертаються), не відносяться до категорій А, Б і питома пожежна 

навантага для твердих і рідких ЛЗР та ГР на окремих ділянках площею менше 10 м2 

кожна перевищує 180 МДж/м2. 

Оскільки в технологічному процесі обертається водень, визначаємо збитковий 

тиск вибуху при його виході з турбогенератору. 

Надлишковий тиск вибуху ΔР для індивідуальних горючих  речовин, які 

складаються з атомів С, Н, О, N, Cl, Br, I, F визначається за формулою: 
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де Pmax - максимальний тиск вибуху стехіометричної газоповітряної або 

пароповітряної суміші у замкнутому об’ємі, який визначається дослідним шляхом 

або приймається за довідниковими даними згідно з вимогами. У разі відсутності 

таких даних, допускається приймати Pmax таким, що дорівнює 900 кПа. Ро - 

початковий тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює 101 кПа);  m - 

маса ГГ або парів ЛЗР та ГР, що потрапили в результаті розрахункової аварії до 

приміщення, яку визначають для ГГ, а для парів ЛЗР та ГР за формулою,кг 
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ρг,п - густина газу або пари при розрахунковій температурі tp, кг·м-3, що 

визначається за формулою 
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Z - коефіцієнт участі ГГ або парів у вибуху, який може бути розрахований на 

підставі характеру розподілення газів і парів в об’ємі приміщення згідно з додатком 

до цих Норм. Допускається приймати значення Z за таблицею 2.1 

 

Таблиця 2.1 Значення коефіцієнта (Z) участі ГГ або парів ЛЗР у вибуху 

Вид горючої речовини Значення Z 

Водень 1,0 

ГГ (крім водню) 0,5 

ЛЗР та ГР, які нагріті до температури спалаху і вище 0,3 

ЛЗР та ГР, які нагріті нижче температури спалаху, за умови 

можливості утворення аерозолю 

0,3 

ЛЗР та ГР, які нагріті нижче температури спалаху, за 

неможливості утворення аерозолю 

0 

Z = 1,0 

Vвільн - вільний об’єм приміщення, м3 

Vвільн = 240  45  30,6= 395280, м3 

     Сст - стехіометрична концентрація ГГ або парів ЛЗР та ГР, % (об.), що 

визначається за формулою: 
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 - стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції згоряння (при 

розрахунку β атоми азоту не враховуються); 

nc, nн, no, nx – число атомів С, Н, О та галогенів у молекулі ГГ або парів ГР 

5,0
4

2
  

     Кн - коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення й неадіабатичність 

процесу горіння. Допускається приймати Кн рівним 3. 
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Оскілки збитковий тиск вибуху водню не перебільшує 5 кПа то приміщення 

не відноситься до категорії А та Б. В приміщенні машинного відділення  

обертається турбінне мастило, яке є горючою рідиною, але інтенсивність його 

випаровування незначна, тому слід розраховувати величину пожежного 

навантаження на площу 10 м2 

Робимо розрахунок пожежної навантаги при виході з ТГ турбінного мастила 

Ρ=(Qн* mрід.)/Sпож.; 

Ρ=(41778*53000)/250=8856936 кДж/м2>180МДж/м2, що значно перевищує 

питому пожежну навантагу. 

Визначаємо товщину шару мазуту в захисному об’ємі: 

hрід.= Vрід/Sзах.; 

Vрід = 53000 / 900 = 59 м3 

Sзах = 250 м2
 

hрід.=59/250=0.23 м < 0,5 м, тобто мазут залишиться в захисному об’ємі. 

 

Висновок: так як в приміщення машинного відділення обертається ГР 

(турбінне мастило), і воно не відноситься до категорії А і Б, а питома фактична 

пожежна навантага складає 5984416 кДж/м2, що значно перевищує питому 

пожежну навантагу 180 МДж/м2, то машинне відділення є приміщенням категорії В 

(пожежонебезпечним) за ВПН та ПН. 

Виходячи з аналізу пожежної небезпеки технологічного процесу, горюче 

середовище при нормальному веденні технологічного процесу не утворюється. 

Воно може утворитися лише в результаті аварій та несправностей. Тому 

приміщення машинного відділення слід віднести до зони класу 2 за НПАОП 40.1-

1.32-01 (ДНАОП 0.00-1.32-01) «Правила устройства электроустановок. 

Электрооборудование специальных установок (укр)» [5]. 

 

 

РОЗДІЛ 3. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

 

3.1 Організація проведення перевірок щодо додержання суб’єктом 

господарювання вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки 

Планові та позапланові перевірки здійснюються згідно Відповідно до: Наказу 

ДСНС України № 13 від 11.01.2018  «Про затвердження Методичних рекомендацій 

з ведення службової документації щодо планових (позапланових) перевірок» [6], 
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вимог Кодексу цивільного захисту України [7], Закону України «Про основні засади 

державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності» [8], постанови 

Кабінету Міністрів України від 16 грудня 2015 р. № 1052 «Про затвердження 

Положення про Державну службу України з надзвичайних ситуацій» [9], Постанови 

КМУ від 10 травня 2018 р. N 342 «Про затвердження методик розроблення 

критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження господарської 

діяльності та визначається періодичність проведення планових заходів державного 

нагляду (контролю), а також уніфікованих форм актів, що складаються за 

результатами проведення планових (позапланових) заходів державного нагляду 

(контролю)» [10] та наказу МВС України від 17.01.2019  № 22 «Про затвердження 

уніфікованої форми акта, складеного за результатами проведення планового 

(позапланового) заходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання 

суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, та інших форм розпорядчих документі» [11] та Наказу МВС України від 

30.12.2014 № 1417 «Про затвердження Правил пожежної безпеки в Україні», 

зареєстрований у Міністерстві юстиції України 05.03.2015 № 252/26697 [12].  

Планування заходів державного нагляду (контролю) у сфері цивільного 

захисту, техногенної та пожежної безпеки суб’єктів господарювання здійснюється 

згідно зі статтями 4 та 5 Закону [8]. 

Періодичність здійснення планових перевірок суб’єктів господарювання  

визначається згідно зі статтею 5 Закону[8]. 

Віднесення суб’єкта господарювання до високого, середнього чи незначного 

ступеня ризику здійснюється відповідно до Критеріїв, за якими оцінюється ступінь 

ризику від провадження господарської діяльності та визначається періодичність 

здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та 

пожежної безпеки Державною службою з надзвичайних ситуацій, затвердженими 

постановою Кабінету Міністрів України  від 5 вересня 2018 р. № 715  [13]. 

Відповідно до затвердженого у встановленому порядку плану перевірок для 

здійснення планової (позапланової) перевірки ДСНС або її територіальними 

органами видається наказ, який згідно з вимогами статті 7 Закону [8] має містити 

найменування, адресу суб’єкта господарювання, щодо якого буде здійснюватися 

захід, та предмет перевірки. 

На підставі наказу на проведення перевірки оформлюється повідомлення про 

проведення планової перевірки, яке відповідно до частини четвертої статті 5 Закону 

[8] повинно містити дату початку та дату закінчення здійснення планової перевірки, 

найменування юридичної особи або прізвище, ім’я та по батькові фізичної особи – 

підприємця, найменування органу ДСНС (примірну форму повідомлення наведено 

у додатку 1 до Методичних рекомендацій). 

http://www.kmu.gov.ua/control/uk/cardnpd?docid=248721664
http://www.kmu.gov.ua/control/uk/cardnpd?docid=248721664
http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/z0252-15
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Повідомлення про проведення планової перевірки посадовими особами ДСНС 

оформлюється на бланку для листів ДСНС за підписом Голови ДСНС або його 

заступника, до повноважень якого відповідно до розподілу обов’язків віднесено 

питання державного нагляду (контролю). 

Повідомлення про проведення планової перевірки, що здійснюється 

посадовими особами територіального органу ДСНС або підпорядкованого 

підрозділу на території відповідної адміністративної одиниці, оформлюється у двох 

примірниках на бланку для листів територіального органу ДСНС або 

підпорядкованого підрозділу за підписом керівника цього органу або його 

заступника чи посадової особи підпорядкованого підрозділу, до повноважень яких 

відповідно до розподілу обов’язків віднесено здійснення організації державного 

нагляду (контролю). 

Повідомлення про проведення планової перевірки надсилається 

рекомендованим листом з повідомленням про відправлення та/або за допомогою 

електронного поштового зв’язку або вручається особисто під підпис керівнику чи 

уповноваженій особі суб’єкта господарювання - юридичної особи, її 

відокремленого підрозділу, фізичній особі - підприємцю або уповноваженій ним 

особі не пізніше ніж за десять днів до дня здійснення перевірки. Повідомлення про 

проведення планової перевірки реєструється в журналі реєстрації вихідної 

кореспонденції та після вручення другий примірник зберігається у наглядовій 

справі на об’єкт перевірки. 

У разі надіслання повідомлення рекомендованим листом, повідомлення про 

відправлення зберігаються у наглядовій справі на об’єкт перевірки в органі, який 

здійснював перевірку. 

Позапланова перевірка здійснюється на підставах, передбачених статтею 6 

Закону [8], та відповідно до наказу ДСНС або її територіального органу, згідно з 

яким оформлюється посвідчення на проведення позапланової перевірки з 

обов’язковим зазначенням питань, що стали підставою для здійснення цього заходу. 

На підставі наказу на проведення планової або позапланової перевірки 

оформлюється посвідчення на проведення перевірки, яке повинно відповідати 

вимогам частин другої та третьої статті 7 Закону [8]. 

Посвідчення на проведення перевірки суб’єктів господарювання, що 

здійснюється посадовими особами ДСНС на території відповідної адміністративної 

одиниці, оформлюється на бланку для листів ДСНС, або її територіального органу 

чи підпорядкованого підрозділу за підписом керівника цього органу або його 

заступника чи посадової особи підпорядкованого підрозділу, до повноважень яких 

відповідно до розподілу обов’язків віднесено здійснення організації державного 

нагляду (контролю), та засвідчується гербовою печаткою. 
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Посвідчення реєструється у Журналі реєстрації посвідчень на проведення 

перевірки, який повинен бути прошитий, пронумерований, засвідчений гербовою 

печаткою та зареєстрований в установленому порядку. 

У разі якщо суб’єкт господарювання не допускає посадових осіб ДСНС до 

проведення перевірки в цілому чи до окремих приміщень об’єкта перевірки, що 

здійснюється в установленому законодавством порядку, посадовою особою, яка 

здійснює перевірку, складається Акт про недопущення до проведення планової 

(позапланової) перевірки. 

Акт про недопущення до проведення планової (позапланової) перевірки 

рекомендується складати у двох примірниках, один з яких надається керівнику або 

уповноваженій особі суб’єкта господарювання, а другий з відміткою про 

ознайомлення зберігається у наглядовій справі. 

У разі відмови керівника або уповноваженої особи суб’єкта господарювання в 

отриманні акта про недопущення до проведення планової (позапланової) перевірки, 

рекомендується викликати органи Національної поліції для фіксації порушень 

суб’єктом господарювання вимог статті 11 Закону [8], після чого він надсилається 

суб’єкту господарювання рекомендованим листом з повідомленням про 

відправлення. 

Після поштового відправлення або вручення Акта про недопущення 

посадових осіб ДСНС до проведення планової (позапланової) перевірки ДСНС або 

її територіальні органи звертаються до адміністративного суду з відповідним 

позовом стосовно надання дозволу на здійснення перевірки та зобов’язання 

суб’єкта господарювання забезпечити допуск до її здійснення. 

Оформлення документів щодо результатів перевірок 

За результатами проведеної планової або позапланової перевірки суб’єкта 

господарювання посадовою особою ДСНС складається акт перевірки, форму якого 

затверджено в установленому порядку [11]. 

В останній день перевірки два примірники акта перевірки підписуються 

посадовою/посадовими особами ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, та суб’єктом 

господарювання або уповноваженою ним особою, один з яких вручається суб’єкту 

господарювання, а другий долучається до єдиної справи органу, посадова/посадові 

особи якого здійснювали перевірку, для контролю. 

Акт перевірки реєструється в журналі реєстрації актів перевірок. 

У випадку проведення перевірки суб’єкта господарювання, на об’єкті 

перевірки якого є наявними приміщення, будівлі, споруди, територія, що надаються 

в оренду (суборенду) іншим суб’єктам господарювання, які використовуються 

останніми для провадження господарської діяльності та відображені в акті 
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перевірки, то копію акта перевірки рекомендовано надавати керівнику або 

уповноваженій особі такого суб’єкта господарювання для ознайомлення. 

У разі відмови керівника або уповноваженої особи суб’єкта господарювання в 

підписанні та отриманні акта перевірки, посадовою особою ДСНС, яка здійснювала 

перевірку, вноситься до такого акта відповідний запис та надсилається суб’єкту 

господарювання рекомендованим листом з повідомленням про відправлення. 

На підставі акта перевірки, складеного за результатами планової або 

позапланової перевірки, під час якої виявлено порушення вимог законодавства з 

питань цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки, що створюють 

загрозу життю та здоров’ю людей, ДСНС або її територіальний орган на підставі 

рапорту посадової/посадових осіб ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, за 

наявності підстав, визначених статтею 70 Кодексу України про адміністративні 

правопорушення [14], та у терміни, визначені статтями 122 та 123 Кодексу 

адміністративного судочинства України [15], звертається з відповідним позовом до 

адміністративного суду щодо застосування заходів реагування у вигляді повного 

або часткового зупинення роботи підприємств, окремих виробництв, виробничих 

дільниць, агрегатів, експлуатації будівель, споруд, окремих приміщень, випуску та 

реалізації пожежонебезпечної продукції, систем та засобів протипожежного 

захисту. Документи стосовно позовів до адміністративного суду щодо відповідної 

перевірки долучаються до єдиної справи. 

У разі необхідності вжиття інших заходів реагування посадовою/посадовими 

особами ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, протягом п’яти робочих днів з дня 

завершення перевірки відповідно до частини сьомої статті 7 Закону [8] складається 

припис про усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки (далі - припис) у двох примірниках, який 

підписується посадовою/посадовими особами ДСНС, яка/які здійснювали 

перевірку, та суб’єктом господарювання або уповноваженою ним особою. 

У приписі зазначаються всі порушення виявлені під час проведення 

перевірки, і строки їх усунення, а також до припису включається інформація про 

неусунені порушення, виявлені під час проведення попередніх перевірок, із 

зазначенням строків, які пропонувалися для їх усунення, та пропонуються нові 

строки усунення порушень. 

При порушеннях вимог законодавства з питань цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки, що створюють загрозу життю та здоров’ю людей, 

виявлених під час перевірки, у приписі повинні зазначатися строки усунення таких 

порушень, що не перевищують термін подання позову до адміністративного суду, з 

моменту вручення акта перевірки. 
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Припис реєструється у журналі реєстрації приписів про усунення порушень 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

Один примірник припису не пізніше п’яти робочих днів з дня складання акта 

перевірки надається керівнику суб’єкта господарювання або уповноваженій ним 

особі для виконання, а другий долучається до єдиної справи органу який здійснював 

перевірку. 

У разі відмови керівника суб’єкта господарювання або уповноваженої ним 

особи від підписання та/або отримання припису посадова особа ДСНС вносить до 

такого припису відповідний запис, а такий припис надсилається рекомендованим 

листом з повідомленням про відправлення. 

Копії документів, що підтверджують факт поштового відправлення, у тому 

числі копія супровідного листа, та копія повідомлення про відправлення поштового 

відправлення (у разі надіслання припису рекомендованим листом з повідомленням 

про відправлення) зберігаються в наглядовій справі на об’єкт перевірки в органі, 

який здійснював перевірку. 

Під час проведення позапланової перевірки стосовно виконання припису у 

разі неусунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки складається акт перевірки, до якого включаються 

тільки не усунуті у визначений терміни порушення. У самому приписі ставляться 

відмітки лише про усунені порушення. 

При складанні припису за результатами позапланової перевірки виконання 

припису до нього включаються лише невиконані заходи, запропоновані попереднім 

приписом, із зазначенням строків, які пропонувалися для їх усунення, та 

пропонуються нові строки усунення порушень. 

При усуненні запропонованих приписом порушень навпроти кожного з них 

робиться позначка «виконано», ставиться дата перевірки та підпис посадової особи, 

яка здійснювала перевірку, а при невиконанні – у кінці припису відмічаються 

порядкові номери невиконаних пунктів, зазначаються заходи, які вжито за 

наслідками перевірки, з чим ознайомлюється керівник суб’єкта господарювання або 

уповноважена ним особа під підпис. 

Усі розпорядчі документи долучаються до єдиної справи протягом 3-х 

робочих днів з дня їх видання. 

 

3.2 Пропозиції що до підвищення пожежної безпеки 

Провівши аналіз стану пожежної безпеки на данному обєкті встановлено що 

для покращення стану пожежної безпеки потрібно виконати наступні інженерно 

технічні рішення: 



 

     

НУЦЗУ. 2. 25.13.120. ІтаАРТ. РПЗ 

Лист 

     
34 Зм Арк. № документу Підпис Дата 

 

- на вводах водопроводу влаштувати  зворотні клапани, відповідно  вимог 

ДБН В.2.5-64:2012 Внутрішній водопровід та каналізація [16]; 

- виконати установку сертифікованих протипожежних дверей в 

пожежонебеспечні та технічні приміщення. «Правила пожежної безпеки в Україні» 

затверджені наказом МВС України від 30.12.2014 № 1417 [17]; 

- внутрішні пожежні крани укомплектувати пожежним інвентарем згідно 

норм належності; 

- виконати ревізію та ремонт аварійного та евакуаційного освітлення; 

- обладнати приміщення адміністративно господарчої частини автоматичною 

пожежною сигналізацією сертифікованою в Україні; 

- в адміністративному корпусі заборонити користуватися безпосередньо в 

кабінетах електрочайниками,  кип’ятильниками, електроплитами, прасками тощо. 

- вивести сигнал від приймально-контрольного приладу установки 

автоматичної пожежної сигналізації на пульт центрального спостереження 

пожежної охорони. 

Організаційні заходи для підвищення рівня пожежної безпеки підприємства: 

- заключити договір на обслуговування установки автоматичної пожежної 

сигналізації з організацією, яка має ліцензію на право виконання даного виду робіт; 

- за рахунок підприємства застрахувати всіх членів ДПД; 

- провести переатестацію, та перезарядку наявних на підприємстві первинних 

засобів пожежогасіння; 

- провести випробування, для контролю працездатності зовнішнього 

протипожежного водопостачання, на тиск та витрати води з оформленням 

відповідного акту; 

- також слід підсилити контроль за дотриманням правил пожежної безпеки в 

адміністративних будівлях де можливе використання несертифікованих або 

заборонених електроприладів; 

 

 

РОЗДІЛ 4. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ 

 

4.1. Гасіння пожеж на об’єктах енергетики 

Одними із найскладніших з точки зору організації гасіння пожеж є об’єкти 

енергетики через одночасної концентрацію небезпечних чинників пожежі, 

вибухонебезпечних та радіаційних речовин (в окремих випадках) та установок які 

перебувають під напругою [18]. 
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Таких об’єктів в Україні є достатньо багато, що дає змогу перекривати власні 

енергетичні потреби. Це говорить про велику імовірність залучення більшості 

особового складу пожежно-рятувальних підрозділів до ліквідації пожеж на таких 

об’єктах, що не є можливим без достатньої обізнаності дій особового складу у таких 

ситуаціях та існуючих небезпек. 

Оперативно-тактична характеристика енергетичних об’єктів та 

приміщень з електроустановками. 

На даний час експлуатуються і будуються теплові, гідравлічні, атомні, 

газотурбінні та дизельні електростанції, які об’єднанні в єдину енергетичну систему 

з загальним режимом і безперервністю процесу виробництва та розподілу 

електроенергії. Найбільш розповсюдженим з них є теплові турбінні електростанції. 

Вони мають розвинуте паливне господарство: склади вугілля, торфу, мазуту, газові 

комунікації, відділення підготовки палива до спалювання (подрібнення вугілля до 

пилу, підігрівання мазуту), котлоагрегати, де спалюють паливо і отримують пару 

під тиском до 130 атмосфер і температурою до 560°С і більше. Пару подають на 

турбогенератори, де виробляється електричний струм і по дротах або шинах 

передається на розподільчі пристрої або безпосередньо на підвищувальні 

трансформатори, а потім розподіляється по лініях дальніх електропередач. 

Агрегати і установки енергетичних підприємств розміщують у спеціально 

спроектованих будівлях I і II ступенів вогнестійкості. В головному корпусі 

електростанцій розміщують котельний цех, машинний зал, службові приміщення. В 

цьому ж корпусі або неподалік від нього розташовують головний щит управління і 

розподільчі пристрої генераторної напруги. Закриті або відкриті розподільчі 

пристрої високої напруги (35, 110, 220, 550 кВ) розташовують окремо від головного 

корпусу. 

Машинні зали сучасних електростанцій мають довжину понад 200 м, висоту 

30-40 м, а прольоти 30-50 м. Висота котельного цеху може досягти 80 м. 

В котельному цеху електростанцій може знаходитись велика кількість палива. 

У відділеннях приготування вугільного пилу можливі його вибухи. В котельних 

цехах також використовують мазут. Відомо, що в мазутопроводах тиск може сягати 

30 МПа, температура 120°С і більше. Тому мазутопроводи прокладають в 

спеціальних кожухах, міжтрубний простір яких з’єднаний з аварійною ємністю. Але 

бувають випадки, коли при пошкодженні комунікацій мазут швидко розтікається по 

підлозі цеху і його пари можуть спалахнути. 

Машинні зали мають велике навантаження у вигляді машинного масла, 

систем замазки генераторів, а також електроізоляції обмоток генераторів та іншої 

електроапаратури і пристроїв. Турбогенератори в машинних залах розташовують на 

спеціальних майданчиках висотою 8-10 м і більше від нульової відмітки. Система 
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змазки генераторів складається з ємностей з маслом місткістю 10-15 т, 

розташованих на нульовій відмітці, насосів і маслопроводів, де тиск масла може 

сягнути 14 МПа. 

Всі кабельні приміщення енергопідприємств поділяють на напівповерхи, 

тунелі, канали і галереї. Кабельні галереї і напівповерхи розташовуються в 

електростанціях, а тунелі і канали - на електростанціях та інших енергетичних 

підприємствах. Кабельні тунелі бувають горизонтальні і похилі, розміром 2х2 метри 

і більше в перерізі. По довжині їх розділяють на відсіки протипожежними 

перегородками і дверима. Довжина одного відсіку кабельного тунелю, 

розташованого під будівлею, не повинна перевищувати 40 м, а за межами будівлі - 

100-150 м. Кожен відсік тунелю повинен мати не менше 2-х люків діаметром 70-90 

см, систему вентиляції і каналізацію. В кабельних тунелях пожежне навантаження 

може досягнути 30-60 кг/м2. 

Для гасіння пожеж в кабельних приміщеннях їх обладнують стаціонарними 

водяними і пінними установками, можуть застосовувати водяну пару та інертні 

гази. 

Стаціонарні водяні та пінні установки мають пристосування для подачі 

вогнегасних засобів від пожежних машин. 

Пожежі на підстанціях можуть виникати на трансформаторах, масляних 

вимикачах і в кабельному господарстві. Великі районні підстанції мають спеціальні 

масляні станції, де знаходиться велика кількість трансформаторного масла.  

Трансформатори і вимикачі розподільчих пристроїв ставлять на фундаменти, 

під якими розташовують маслоприйомники, які з’єднуються з аварійними 

ємностями. Кожний трансформатор розташовують в окремій камері, які 

з’єднуються отворами з приміщенням розподільчого щита і кабельними каналами. 

На гідростанціях підвищувальні трансформатори встановлюють 

безпосередньо біля будівлі станції, а відкриті розподільчі пристрої підвищеної 

напруги розташовують ближче до станції, енергія до яких може передаватися по 

маслонаповнених кабелях, прокладених у тунелях. 

Всі електростанції і підстанції забезпечуються надійною системою аварійного 

захисту і сигналізації. При виникненні пожеж пошкоджене обладнання і апарати 

автоматично відключаються пристроями релейного захисту. 

Розвитокпожежі. 

В котельних цехах у випадку виникнення пожежі вогонь відразу охоплює 

великі площі та незахищені металеві конструкції і каркаси котельних агрегатів 

деформуються вже протягом 10-12 хв. 

В машинних залах при пошкодженні масляних систем, вогонь може швидко 

розповсюджуватись як по майданчиках, так і на ємності з маслом на нульовій 
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відмітці. У разі руйнування трубопроводів системи змазки масло під тиском може 

виходити і утворювати потужний палаючий факел, який створює загрозу 

деформації і руйнування металевих ферм безгорищного покриття машинного залу 

та інших металоконструкцій. Під час пожежі в машинному залі за наявності 

водневого охолодження генераторів можливі вибухи, які призводять до руйнування 

маслопроводів і розтікання масла по майданчикам і на нульову відмітку, сусідні 

агрегати, в кабельні тунелі і напівповерхи. В умовах пожежі є загроза вибуху 

ємностей і трубопроводів під високим тиском. 

Пожежі в кабельних тунелях супроводжуються високоютемпературою, 

розльотом іскор розплавленого металу при короткому замиканні, великою 

швидкістю розповсюдження вогню і диму. В горизонтальних кабельних тунелях 

лінійна швидкість розповсюдження вогню по кабелям при знятій напрузі становить 

0,15-0,3, під напругою 0,5-0,8, а в кабельних напівповерхах по кабелях під напругою 

0,2-0,8 м/хв. Швидкість росту температури в кабельних приміщеннях становить 35-

50°С за хвилину. 

В тунелях з маслонаповненими кабелями крім ізоляції може 

горітитрансформаторне масло, яке знаходиться в трубах при температурі 35-40°С і 

надлишковому тиску. В цих тунелях, особливо при аваріях, палаюче масло швидко 

розтікається по схилу, що значно збільшує площу пожежі. 

Пожежі кабельних приміщень можуть розповсюджуватись в будівлю і 

розподільчі пристрої енергопідприємств. 

Особливості розвитку пожеж трансформаторів залежать від місця її 

виникнення. При короткому замиканні в результаті дії електричної дуги на 

трансформаторне масло і розкладання його на горючі гази можуть статись вибухи, 

які руйнують трансформатори і масляні вимикачі, що призводить до розтікання 

палаючого масла. Пожежі з камер, де встановлені трансформатори, можуть 

розповсюдитись в приміщення розподільчого щита і кабельні канали або тунелі, а 

також створювати загрозу сусіднім установкам і трансформаторам. Про розміри 

можливої пожежі можна судити по тому, що в кожному трансформаторі або 

реакторі міститься до 100 т масла. 

Слід пам’ятати, що пожежі на електростанціях і підстанціях можуть 

призвести до зупинки не лише енергетичного об’єкта, але й інших господарських 

об’єктів внаслідок відсутності електроенергії. 
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4.2. Розрахунок сил і засобів при гасінні пожежі турбогенератору №3 

турбінного цеху 

Найбільш небезпечним місцем при  виникненні пожежі на ТЕЦ є приміщення 

турбінного цеху турбогенератору №3, при загоранні якого можливе розлиття 

мастила на площі 15 м2. 

В кожній турбіні мається 200 кг мастила, тому вокруг кожної турбіни 

зроблено обвалування, в результаті чого у випадку розлиття мастила площа 

розлитого мастила не буде перевищувати 15 м2 

Гасити рекомендується піною середньої кратності з інтенсивністю подачі 0,05 

л/(м² с) з використанням ГПС-600 при умові гасіння пожежі по площі [19]. 

На захист суміжних приміщень та обладнання рекомендується подавати 

стволи «Б» 

Площа гасіння пожежі (Sгас) дорівнює площі пожежі (Sпож) яка обмежена 

площею обвалування та складає 15 м2 

Sгас= Sпож=15 м2  

 

 Необхідну кількість стволів ГПС-600 визначаємо за формулою  

 
 Визначаємо необхідну кількість піноутворювача з урахуванням запасу  

літрів 

Кількість пожежних рукавів для магістральних рукавних ліній визначаємо за 

формулою  

 

Де  – кількість магістральних рукавних ліній 

      l -  сумарна довжина магістральних ліній  

 рукавів 

Кількість пожежних рукавів для робочих рукавних ліній визначаємо з 

урахуванням кількості робочих рукавних ліній та довжини робочої рукавної лінії, 

яка, як правило, не перевищує 60 метрів 

 рукавів  

Кількість ланок ГДЗС приймаємо рівним 4м з урахуванням  місць подавання 

стволів у непридатному для дихання середовищі (1 ствол на гасіння пожежі, 3 

ствола на захист) 
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Кількість пожежних автомобілів основного призначення  (АЦ) визначаємо з 

урахуванням необхідної кількості ланок ГДЗС. Таким чином, для ліквідації пожежі 

необхідно 4 відділення в повному складі на пожежних автомобілях основного 

призначення (АЦ). прибулих на пожежу АЦ по виклику №2 буде достатньо.  

Вид та кількість спеціальної техніки  визначаємо з урахуванням необхідних 

дій, направлених на забезпечення успішного гасіння пожежі. 

Мінімальну чисельність особового складу визначаємо з урахуванням 

необхідної кількості людей, задіяних у ланках ГДЗС ( ) та постах безпеки 

( ), на позиціях ствольників по захисту суміжних приміщень ( ), кількості 

людей, які контролюють роботу насосно – рукавних систем ( ). 

=  

 
 

 Qл/с ГП

С-

600 

Ство

ли 

«Б» 

Ланк

и 

ГДЗ

С 

Особ

овий 

скла

д 

Напір-ні 

рукава 

Техніка  

АЦ АД АГДЗ АЗО САРМ 

 

51 

 

77 

Потрібно 

на гасіння  

5.64 1 - 1 3 16 5 2 - - - - 

Потрібно 

на захист  

10.8 - 3 3 9 42 10 2 - - - - 

всього 16.44 1 3 4 12 58 15 4 - - - - 

 

Розстановка сил та засобів 

ДПРЧ-42 

1-е 

відділення 

АЦ встановлює на ПГ № 70. Відділення прокладає  

магістральну лінію, встановлює розгалуження №1, 

створюють резерв рукавів, прокладає робочу лінію, 

виставляє пост ПБ, ланкою ГДЗС проводить розвідку 

місця пожежі та подає 1 ств. ствол ГПС-600 на гасіння 

2-е 

відділення 

АЦ встановлює на ПГ № 72. Відділення прокладає  

магістральну лінію встановлює розгалуження №2 

прокладає робочу лінію та створюють резерв рукавів, 

виставляє пост ПБ та ланкою ГДЗС проводить розвідку 

місця пожежі та подає  1 ствола «Б»на захист ТГ№2 
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ДПРЧ-24 

1-е 

відділення 

АЦ встановлює на ПГ № 72А . Відділення прокладає  

магістральну лінію, створюють резерв рукавів, 

встановлює розгалуження №3 прокладає робочу лінію, 

виставляє пост ПБ. подає 1 ствола «Б» на захист ТК№1 

2-е 

відділення 

Встановлює автомобіль на безпечній відстані від місця 

пожежі в резерв. Від розгалуження №3 ДПРЧ-24 

прокладає робочу лінію, створюють резерв рукавів, 

виставляє пост  ПБ  та подає 1 ств. «Б» на захист щита 

керування. 

ДПРЧ-22 
1-е  

відділення 

Встановлює автомобіль на безпечній відстані від місця 

пожежі, готує особовий склад в резерв для зміни 

працюючих відділень. 

ДПРЧ-23   
1-е  

відділення 

Встановлює автомобіль на безпечній відстані від місця 

пожежі, готує особовий склад в резерв для зміни 

працюючих відділень. 

 

Інша пожежна техніка та ланки ГДЗС прибувши по автоматичному номеру 

знаходяться в резерві та чекають подальших вказівок КГП. 

Вимоги безпеки праці 

Переконатися, що електромережу об’єкта знеструмлено та отримати  допуск 

на гасіння пожежі. 

Застосовувати тепловідбивні костюми та стволи захисту при роботі високого 

теплового або світлового випромінювання. За необхідності частіше здійснювати 

заміну особового складу. Тримати в постійній бойовій готовності резервну  ланку 

ГДЗС.   

Встановити сигнали оповіщення про виникнення небезпеки ( за необхідності)  

та проінструктувати особовий склад про дії у випадку  подачі цих сигналів.  

Організувати освітлення місць ведення оперативних дій з гасіння та 

евакуювання  людей у нічний час.  

Вжити заходи, що виключають переохолодження та обмороження особового 

складу під час гасіння за низьких температур. 

 

4.3. Організація гасіння пожежі, заходи безпеки праці 

Особливості організації і гасіння пожеж, дотримання правил безпеки праці і 

взаємодія з черговим персоналом визначені Статутом дій у надзвичайних ситуаціях 

органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного 

захисту та Статуту дій органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної 
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служби цивільного захисту під час гасіння пожеж [20], Інструкцією з гасіння пожеж 

на енергетичних об’єктах України [21] та іншими керівними документами [22, 23]. 

Успішне гасіння пожеж на об’єктах енергетики залежить від заздалегідь 

проведеної підготовки. Весь начальницький склад, який залучатиметься до гасіння, 

повинен ретельно вивчити оперативнотактичні особливості і разом з особовим 

складом всіх караулів, не рідше одного разу на рік проходити спеціальний 

інструктаж під керівництвом інженерно-технічного персоналу енергооб’єкта за 

заздалегідь розробленою програмою. 

На теплові, атомні, гідравлічні станції потужністю 20 МВт і більше, 

газотурбінні та дизельні потужністю 10 МВт, а також на підстанції з напругою 

110кВ і більше розробляються плани пожежогасіння, в яких визначені дії персоналу 

енергетичного об’єкта при виникненні пожеж і порядок взаємодії з особовим 

складом пожежно-рятувальних підрозділів, а також особливості використання сил і 

засобів підрозділів з врахуванням безпеки праці. Плани складають працівники 

пожежно-рятувальних підрозділів разом з працівниками енергооб’єкта, розглядають 

і затверджують начальник гарнізону і директор енергопідприємства і вивчають з 

усім черговим персоналом об’єкта і начальницьким складом гарнізону. 

Для керівника гасіння пожежі розробляють конкретні рекомендації щодо 

гасіння пожеж на котельних установках, генераторах, трансформаторах, в 

кабельних приміщеннях та інших найбільш небезпечних місцях і включають в план 

пожежогасіння. 

Для чергового персоналу розробляють картки пожежогасіння для кожного 

відсіку кабельних приміщень, генератора, трансформатора, які затверджує головний 

інженер. В картках вказують порядок виклику, зустрічі та забезпечення безпечної 

роботи пожежно-рятувальних підрозділів із гасіння, операції щодо відключення і 

зняття напруги з агрегатів і установок, приведення в дію стаціонарних систем 

гасіння пожеж та інших питань із забезпечення гасіння. 

Особливо детально розробляють порядок дій чергового персоналу і пожежно-

рятувальних підрозділів під час гасіння пожеж на установках без зняття напруги. Ці 

дії включають в картки пожежогасіння чергового персоналу і в плани 

пожежогасіння. В графічній частині планів обов’язково вказують відповідними 

знаками місця під’єднання гнучких заземлювачів до заземлених конструкцій, а 

також оперативні позиції пожежників з урахуванням безпечних відстаней до 

конкретної установки. 

На кожному енергопідприємстві зберігають необхідну кількість 

діелектричного взуття, рукавиць і заземляючих пристроїв. Визначають порядок їх 

видачі прибуваючим підрозділам і надання їм допомоги із заземлення пожежної 

техніки і перевірки надійного заземлення. Заземлювачі повинні бути виконані з 
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гнучких мідних дротів перерізом не менше 16 мм2 (визначеється з відповідної 

таблиці для конкретної напруги) і мати струбцини для підключення до заземлених 

конструкцій. 

Старший начальник щойно прибулих пожежно-рятувальних підрозділів 

негайно зв’язується зі старшим по зміні і отримує від нього необхідні відомості про 

пожежу. Старший технічного персоналу або оперативної виїзної бригади проводить 

з особовим складом підрозділів інструктаж і видає письмовий дозвіл на гасіння. На 

місці пожежі персонал встановлює і позначає вказівниками зону, де можуть 

проводити оперативні дії пожежні підрозділи. 

В дозволі на проведення гасіння пожежі вказують назву об’єкта, місце 

проведення гасіння, які установки дозволяється гасити, з якого обладнання знята 

напруга, а з якого ні, місця їх розташування і максимальна напруга, дата і час видачі 

дозволу.  

Якщо пожежа виникла на енергетичному об’єкті, де передбачений черговий 

персонал, то оперативні дії проводяться до прибуття обслуговуючого персоналу за 

заздалегідь розробленими і узгодженими оперативними документами. 

При пожежі на енергооб’єктах незалежно від кількості прибуваючих 

підрозділів організовується штаб пожежогасіння, в склад якого обов’язково входить 

старший представник адміністрації енергопідприємтсва. 

Всі оперативні дії пожежно-рятувальних підрозділів проводяться з 

урахуванням вказівок представників адміністрації або оперативно-виїзної бригади. 

В свою чергу старший з інженерно-технічного персоналу узгоджує свої дії з 

керівником гасіння пожежі та інформує його про зміни в роботі електрообладнання. 

Розвідку пожежі організовують і проводять декількома розвідувальними 

групами в різних напрямках. Групи розвідки газодимозахисників доцільно 

створювати в складі 4-5 чоловік під керівництвом осіб начальницького складу. 

Обов’язково організовуються контрольно-пропускні пункти і резервні ланки. 

При розвідці пожежі необхідно постійно підтримувати зв’язок зі старшим по 

зміні енергооб’єкта. Крім загальних задач в розвідці визначають: які стаціонарні 

системи доцільно привести в дію; можливість вибуху і розтікання горючих рідин; 

ділянки і приміщення, де перебування і дія пожежників неможлива; робота яких 

агрегатів може сприяти розповсюдженню вогню і продуктів згорання; які установки 

і апарати будуть небезпечними для пожежників під час гасіння; наявність і горіння 

рідкометалевого теплоносія, а також небезпечних рівнів радіації, яких заходів 

безпеки слід дотримуватись особовому складу під час гасіння та ін. В ході розвідки 

особовому складу входити в приміщення, де є установки під високою напругою, 

дозволяється лише після узгодження дій з черговим персоналом. Під час гасіння, 
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розвідку необхідно проводити в приміщеннях головного пункту управління і 

релейних пунктів. 

При гасінні пожеж на енергооб’єктах слід суворо дотримуватись такого 

правила: якщо про відключення електрообладнання або кабелю не вказано у дозволі 

на гасіння, то їх вважають під напругою. 

Гасіння пожеж на енергооб’єктах може проводитись на вимкнутому 

електроустаткуванні, яке знаходяться під напругою, використовують для цього воду 

у вигляді компактних струменів зі стволів РСК-50 і розпилених зі стволів з 

насадками НРТ-5, а також негорючі гази, порошки. Подача піни ручними засобами 

при гасінні установок під напругою категорично забороняється. Щоб уникнути 

ураження струмом, особовий склад не повинен заходити за огородження, де 

розташовані розподільчі пристрої, апарати під високою напругою. 

Відстань від насадкок стволів до електрообладнання під напругою визначають 

з урахуванням питомого опору води, рівного 1000 Ом. Сильно забруднена і морська 

вода має менший опір, тому застосовувати її для гасіння обладнання під напругою 

забороняється. Гасіння невеликих пожеж на електроустановках під напругою можна 

здійснювати за допомогою ручних і пересувних вуглекислотних вогнегасників. 

Одночасно з організацією розвідки по прибуттю керівник гасіння пожежі з 

черговим персоналом узгоджує маршрут просування до пожежі і визначає 

оперативні позиції ствольщиків. Після цього керівник гасіння пожежі інструктує 

особовий склад і дає розпорядження на оперативне розгортання. Оперативне 

розгортання проводиться у такому порядку: 

керівник гасіння пожежі визначає розстановку сил і засобів з урахуванням 

обстановки і маршрутів слідування, позиції ствольщиків і місця заземлення стволів і 

машин; ствольщики заземлюють стволи приєднанням струбцин і ручних 

заземлювачів до стаціонарного контуру заземлення і виходять на оперативні 

позиції, підствольщики прокладають рукавні лінії по вказаних маршрутах; водії 

пожежних машин заземлюють насоси приєднанням заземлювачів до стаціонарного 

контура заземлення або до заземлених конструкцій (гідрантів, опор ліній 

електропередач та ін.); командири відділень спостерігають за якістю виконання 

перерахованих робіт і доповідають керівнику гасіння пожежі. Керівник гасіння 

пожежі перевіряє правильність виконання цих робіт і дає команду на подачу 

вогнегасних речовин. 

Роботи із згортання сил і засобів після ліквідації пожежі проводять у 

зворотному порядку: припиняють подачу вогнегасних речовин; від’єднують 

заземлення; пожежники виходять з оперативних позицій за встановленим 

маршрутом і прибирають пожежне обладнання. 
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Гасіння пожеж на електроустановках під напругою у всіх випадках 

проводиться з дотриманням обов’язкових умов: надійного заземлення стволів і 

насосів; застосування особовим складом індивідуальних електрозахисних засобів; 

дотримання мінімальних безпечних відстаней від стволів до обладнання під 

напругою, застосування відповідних стволів і ефективних вогнегасних засобів. 

Гасіння пожеж на котлоагрегатах. Оперативні дії з гасіння пожеж у котельних 

відділеннях зумовлюються наявністю та видом палива. Залежно від палива для 

гасіння пожеж застосовують воду (компактні та розпилені струмені), повітряно-

механічну піну, частіше середньої кратності, та водяну пару. В галереях подачі 

твердого палива, в агрегатах підготовки його до спалювання та в системах подачі до 

котлоагрегатів для гасіння, як правило, застосовують воду у вигляді компактних і 

розпилених струменів з інтенсивністю подачі 0,1 л/(м2⋅с). Для гасіння розлитого 

мазуту застосовують розпилені струмені води з інтенсивністю подачі 0,2 л/(м2⋅с), 

повітряно-механічну піну середньої кратності з інтенсивністю подачі розчину 

піноутворювача 0,05 л/(м2⋅с), а низької кратності – з інтенсивністю 0,1л/(м2⋅с). 

Під час факельного горіння газу або нагрітого мазуту застосовують розпилені 

та компактні струмені води для захисту обладнання і одночасно приймають заходи 

з вимкнення подачі палива на аварійних ділянках та зливу мазуту в аварійні ємності. 

При цьому необхідно особливо інтенсивно охолоджувати металеві конструкції 

будівель та котлоагрегатів у місцях, де полум’я діє на них.  

Гасіння пожеж в машинних залах. Під час виникнення горіння обмоток 

генераторів з повітряним охолодженням та гідрогенераторів гасіння здійснюють 

розпиленою водою, яку подають через стаціонарну систему водяного гасіння 

генератора, що горить, від внутрішнього протипожежного водопроводу або від 

пожежної техніки, яка прибула на пожежу. Такі пожежі також гасять шляхом 

заповнення внутрішнього об’єму генератора вуглекислотою від пересувних 

вуглекислотних установок або використовують водяну пару. Гасіння обмоток 

генераторів здійснюють вуглекислотою або азотом. Гасіння обмоток генераторів 

піском або будь-якими пінами не допускається. Якщо генератори з водневим 

охолодженням в умовах пожежі знаходяться в небезпечній зоні, то з них виділяють 

водень і заповнюють внутрішній об’єм вуглекислотою або азотом. У машинних 

залах у зоні пожежі зупиняють всі турбіни та генератори і для їх захисту вмикають 

стаціонарні системи гасіння або подають водяні струмені від пожежної техніки як 

на захист генераторів, так і щоб запобігти розповсюдженню вогню на 

маслопроводи, маслобаки та конструкції споруд. 

Пожежі в машинних залах електростанцій характерні тим, що в багатьох 

випадках необхідно передбачати подачу стволів на три рівні: на нульовий рівень – 

для захисту маслопроводів, маслобаків, кабельних приміщень та обладнання; на 
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рівень майданчиків турбогенераторів – для гасіння пожежі і охолодження 

обладнання та конструкцій; на рівень покриття машинного залу – для гасіння та 

захисту його елементів. 

Для гасіння масла, що витікає із системи охолодження турбогенераторів у 

вигляді струменя і розливається та горить на нульовому рівні, застосовують воду у 

вигляді розпилених струменів та повітряно-механічну піну середньої кратності. 

Одночасно з гасінням подають стволи на захист обладнання, металевих конструкцій 

покриття машинних залів, маслобаків, а також для припинення розповсюдження 

вогню у кабельні та інші суміжні приміщення. Кількість стволів для гасіння пожеж 

у машинних залах визначають з урахуванням площі горіння та інтенсивності подачі 

води, яка дорівнює 0,2 л/(м2⋅с). Для захисту маслобаків використовують розпилені 

струмені води стаціонарних систем, а за їх відсутності – подають стволи-

розпилювачі. 

Для гасіння розлитого масла та маслобаків використовують повітряно-

механічну піну середньої кратності, яку подають від внутрішніх систем для подачі 

розчину піноутворювача до ГПС-600 або від пожежних машин з інтенсивністю 0,2 

л/(м2⋅с) за розчином.  

Для гасіння покриття машинного залу застосовують стаціонарні та переносні 

лафетні стволи, а також стволи РС-70 з нижнього боку покриття, а на покритті – 

стволи РС-70 та РСК-50, для подачі яких, у першу чергу, використовують системи 

сухотрубів. 

Гасіння пожеж в маслогалереях машинних залів гідроелектростанцій 

здійснюють повітряно-механічною піною, яку подають від стаціонарних 

автоматичних систем гасіння або від пожежних машин пожежно-рятувальних 

підрозділів. 

Найбільш складна обстановка у машинних залах буває під час вибухів 

турбогенераторів з водневими системами охолодження генераторів, тому що при 

цьому виникає багато окремих осередків пожежі. 

Гасіння пожеж у кабельних спорудах. Пожежі у кабельних спорудах і 

особливо в тунелях, як правило, бувають складні та довготривалі і завдають великих 

матеріальних збитків. Гасіння пожеж у кабельних спорудах здійснюють повітряно-

механічною піною середньої кратності та високої кратності, розпиленою водою, 

водяною парою, вуглекислим газом, які подають у приміщення автоматичними 

установками пожежогасіння, а також основними пожежними автомобілями 

підрозділів, що прибувають до місця пожежі. 

Стаціонарні установки пінного та водяного гасіння у кабельних тунелях 

повинні мати пристрої для зовнішнього підключення пожежних машин і подачі 
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розчину змочувача або води в стаціонарні установки до піногенераторів або 

розпилювачів для гасіння пожежі. 

Якщо стаціонарні системи відсутні або вийшли з ладу, гасіння пожеж у 

кабельних приміщеннях здійснюють пожежно-рятувальні підрозділи за допомогою 

пожежної техніки. В цих умовах для гасіння пожеж застосовують повітряно-

механічну піну середньої та високої кратності, яку одержують за допомогою 

піногенераторів типу ГПС та піногенераторних установок (ПГУ) на базі димососів 

ПД-7 та ПД-30. 

Під час пожеж у кабельних приміщеннях для запобігання швидкому 

розповсюдження вогню у сусідні відсіки та приміщення необхідно негайно закрити 

двері у міжсекційних перегородках та вимкнути систему вентиляції. Для захисту 

приміщень релейних щитів, щитів управління та кабельних напівповерхів необхідно 

подати піногенератори ГПС-600 або стволи з турбінними насадками НРТ-5, НРТ-10. 

Способи та прийоми подачі повітряно-механічної піни середньої і високої 

кратності до відсіків кабельних тунелів залежать від відстані місця горіння до 

входів або люків у відсіках, їх нахилів, наявності маслонаповнених кабелів, а також 

напрямків руху повітря у відсіку, де виникла пожежа (рис. 4.1). Так, якщо горіння 

знаходиться між люками, піну подають у розташований ближче до місця горіння, а 

другий – відкривають для випуску диму. У тих випадках, коли кабельний відсік має 

три люки, або двоє дверей і один люк, піну для гасіння подають до крайніх люків 

(входів), середній люк відкривають для випуску диму. Якщо кабельний відсік має 

нахил, то піну доцільно подавати до люка, який розташований вище над зоною 

горіння, щоб вона краще заповнювала об’єм тунелю. Під час горіння масла, яке 

розтікається схилом відсіка з мастилонаповненими кабелями, піну на гасіння 

доцільно подавати до люка, який розташований нижче від відсіка, для того, щоб 

запобігати швидкому розповсюдженню горіння схилом, а другий люк, 

розташований вище, відкривають для випуску диму. 

В горизонтальному тунелі з поперечним перерізом 2х2, як показали досліди, 

піна, що подається одним ГПС-600 до його люка за розрахунковий час (15 хв), 

розтікається на відстань 30-35 м. У тих випадках, коли відстань від місця подачі 

піни до місця горіння перевищує 30-35 м (відстань, на яку розтікається піна від 

одного ГПС-600), необхідно до того ж люка ввести додатково 1-2 ГПС-600. Це 

дозволяє збільшити відстань розтікання піни приблизно на 10 м на кожний 

додатковий генератор. В деяких випадках, коли відсутні люки у необхідному місці, 

для подачі піни для гасіння або випуску диму проводять розкривання кабельного 

тунелю за допомогою інженерної техніки. 

Кількість ГПС для гасіння пожеж у кабельних приміщеннях визначаються так, 

як під час гасіння пожеж у підвалах. У тих випадках, коли на місці пожежі 
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зосереджена обмежена кількість сил і засобів, нормативний час гасіння пожежі 

становить 15 хв, а при достатній їх кількості – 10 хв. Це вказує на те, що об’єм піни 

для гасіння дорівнює 3-3,5 об’ємам кабельного приміщення або відсіку. 

 

 

Рис. 4.1 - Варіанти подачі піни середньої кратності в відсіках кабельних 

тунелів. 

 

Для гасіння пожеж у кабельних приміщеннях ефективно застосовувати 

повітряно-механічну піну високої кратності, яку одержують від піногенераторних 

установок (ПГУ). Ця піна краще розтікається кабельними приміщеннями або 

відсіками. Якщо висота подачі піни через люки дорівнює 3 м, вона розтікається 

горизонтальним кабельним тунелем від ПГУ на базі ПД-7 до 60 м, а від ПГУ на базі 

ПД-30 – до 160 м. Інтенсивність подачі високократної піни за розчином 

піноутворювача дорівнює 0,6 л/(м3⋅хв). Кількість ПГУ для гасіння пожеж у 

кабельних приміщеннях визначаються так, як для гасіння пожеж у підвалах. 

Якщо кабельні тунелі не поділені на відсіки, то під час пожеж в них піну 

подають, в першу чергу, до люків, що розташовані по обидва боки від місця 

горіння, а в наступні за ними люки подають резервні ГПС (ПГУ). Після цього 

вводять обраховану кількість ГПС (ПГУ) до люків або отворів, що розташовані у 

зоні пожежі. 

Для кращого заповнення кабельних приміщень піною необхідно забезпечити 

випуск диму та нагрітого повітря через люки або отвори. Для збільшення відстані 

розтікання піни кабельним тунелем можна використовувати димовсмоктувачі, 

якими одночасно не тільки видаляють дим, а й сприяють кращому розтіканню піни. 
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Під час гасіння пожеж по об’ємах кабельних приміщень піною середньої та 

високої кратності ГПС або ПГУ заздалегідь закріплюють у місця подачі піни, а 

потім заземлюють їх та насоси пожежних автомобілів, перевіряють надійність 

заземлення і тільки тоді подають піну. Якщо піну подають через дверні прорізи, 

ГПС закріплюють у верхній його частині. Після заземлення ГПС (ГПУ) та насосів 

пожежних машин, від яких подають розчин піноутворювача, увесь особовий склад 

виводять в безпечне місце, встановлюють нагляд за подачею піни та її якістю. Водії 

пожежних машин, що подають піну, повинні бути в діелектричних ботах (чоботах) 

та рукавицях. Після заповнення приміщення піною, де виникла пожежа, 

продовжують її подавати ще протягом 7-8 хв для повного гасіння окремих місць 

горіння та швидкого охолодження відсіків кабельного тунелю. 

При використанні для гасіння пожеж у кабельних приміщеннях 

тонкорозпиленої води інтенсивність її подачі становить 0,2 л/(м2⋅с). Під час гасіння 

пожеж у вертикальних кабельних каналах і тунелях ефективною є подача ствола з 

насадками НРТ-5 або НРТ-10, а кут розпилення дає змогу змочувати поверхню по 

всьому поперечному перерізу тунелю. 

Гасіння трансформаторів, реакторів та мастильних вимикачів. Під час 

виникнення пожеж на трансформаторах, реакторах та мастильних вимикачах їх 

негайно вимикають з усіх боків та надійно заземлюють. Під час розвинених пожеж 

одночасно організовують захист від високої температури сусідніх трансформаторів, 

реакторів, мастильних вимикачів, а також металевих опор та іншого обладнання. 

Гасіння та охолодження трансформаторів здійснюють тільки після зняття напруги, 

заземлення насосів пожежних машин та стволів. 

Для гасіння трансформаторного масла застосовують повітряномеханічну піну 

низької та середньої кратності з інтенсивністю її подачі за розчином 

піноутворювача 0,15-0,2 л/(м2⋅с), а також тонкорозпилену воду з інтенсивністю 

подачі 0,1 л/(м2⋅с), і розпилену воду із стволів з насадками НТР. В першу чергу 

використовують стаціонарні установки пінного та водяного гасіння. 

Під час горіння масла над кришкою трансформатора, коли нижче неї 

маслобак не пошкоджений, на гасіння подають один-два водяних стволи з 

насадками НТР-5, які забезпечують оптимальні витрати води при інтенсивності її 

подачі 0,2-0,4 л/(м2 с). У тих випадках, коли розширювальний бачок на 

трансформаторі потрапляє у полум’я, він може деформуватись і з нього проллється 

масло, яке буде горіти. В цих умовах необхідно частину масла (приблизно 10% від 

об’єму масла у трансформаторі), злити в аварійну ємність. Більше масла із 

трансформатора або реактора зливати забороняється, тому що це може призвести до 

пошкодження внутрішніх обмоток та ускладнити пожежу. 
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Складна пожежна обстановка може виникати тоді, коли пожежа почалася з 

вибуху суміші продуктів розкладу масла з повітрям, внаслідок якої кришка 

трансформатора зірвана і масло горить як в ємності трансформатора, так і навколо 

нього. В цих умовах спочатку необхідно погасити масло навколо трансформатора 

розпиленою водою, повітряномеханічною піною низької та середньої кратності або 

комбінованим способом, тобто розпиленою водою та вогнегасними порошками 

одночасно. Якщо горіння масла навколо трансформатора гасять розпиленою водою, 

то стволи необхідно розміщувати по усьому периметру пожежі рівномірно. Під час 

гасіння в цих умовах піною або комбінованим способом пігногенератори та 

порошкові стволи розміщують з навітряного боку так, щоб вогнегасні речовини 

подавались у зону горіння у супутньому потоці повітря. 

Гасіння масла, що горить у баках трансформаторів та реакторів, здійснюють 

піною середньої кратності, яку подають за допомогою телескопічних пінопідіймачів 

або висувних драбин, на верхньому коліні яких закріплюють ГПС-600. 

Якщо маслобаки і маслопроводи трансформаторів та реакторів зруйновані, 

масло може розтікатись трансформаторними майданчиками, а також потрапляти на 

сусіднє обладнання. Для запобігання розливу масла, що горить, у небезпечних 

напрямках до обладнання та металевих опор ЛЕП у процесі гасіння пожеж 

влаштовують вали з землі або піску на шляхах його розтікання, або відводять його 

канавами у безпечних напрямках за нахилом місцевості. Одночасно розпочинають 

гасіння мастила і підготовлюють сили та засоби до гасіння трансформатора або 

реактора, а також подають водяні струмені для охолодження сусідніх 

трансформаторів та металевих опор з інтенсивністю подачі води, яка дорівнює 0,5-

1,0 л/м2 с на 1 м периметра баків. 
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ВИСНОВКИ 

 

В бакалаврській роботі розглянуто актуальне питання – забезпечення 

пожежної безпеки об’єктів енергетики, а саме ТЕЦ ПАТ МК «Азовсталь». 

Пожежна безпека підприємств паливно-енергетичного комплексу 

забезпечується шляхом проведення організаційно-технічних та інших заходів з 

попередження пожеж, забезпечення безпеки людей, зниження можливих 

матеріальних збитків, зменшення негативних екологічних наслідків, створення умов 

для швидкого виклику пожежних підрозділів та успішного гасіння пожеж, а також 

евакуації з зони виникнення та можливого розповсюдження пожежі людей, 

документів і матеріальних цінностей. 

Проведено перевірку стану протипожежного захисту будівель та приміщень, 

розглянуті питання відповідності основних будівельних конструкцій вимогам норм 

та правил, відповідність стану зовнішнього та внутрішнього протипожежного 

водопостачання. Проведено розрахунок сил та засобів гасіння можливої пожежі. 

За результатами розглянутих та вивчених матеріалів були розроблені та 

запропоновані заходи і комендації, спрямовані на поліпшення організації 

протипожежного захисту об’єкту. Розроблений план пожежогасіння, рекомендації з 

організації гасіння пожежі та ін. 

Розглянуто питання забезпечення безпеки праці особового складу під час 

гасіння пожежі. 

Отже, в бакалаврській роботі за темою «Забезпечення пожежної безпеки ТЕЦ 

ПАТ МК «Азовсталь» м. Маріуполь» проведено необхідний розрахунок, який 

дозволить підвищити ефективність організації та проведення оперативних дій 

особовим складом пожежно-рятувальних підрозділів Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій щодо гасіння пожежі на даному об’єкті. 
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